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Ⅰ 調査概要 
１ 調査の目的 

この調査は、平成27年度を初年度とする新しい総合計画の策定にあたり、町民の日

ごろの町政に対する満足度や意見を把握し、「目指すまちの姿」やまちづくりの方向性

などを検討する際の基礎資料とすることを目的として実施しました。 

 

 

２ 調査方法 

調査対象 20 歳以上の町民から無作為に抽出した1,500人 

調査方法 郵送による配布・回収 

調査時期 平成 25年10月 

 

 

３ 回収状況 

配布数 回収数（有効回収数） 回収率 

1,500票 673票 44.9% 

 

 

４ 集計結果の見方 

○ 設問のなかには前問に答えた人のみが答える「限定設問」があり、表中の「回答

者数」が全体より少なくなっています。 

 

○ 設問には１つのみ答えるもの（シングルアンサー）と複数回答のもの（マルチア

ンサー）があり、マルチアンサーの設問では、構成比の合計は 100％を超えます。 

 

○ 構成比は選択肢ごとに小数第２位を四捨五入しているため、その合計は100％に

ならないところがあります。 

 

○ グラフは、「その他」の選択肢や「無回答」などの表記を省略しているところがあ

ります。 

 

○各設問の母数とすべき実数は「ｎ」と表記しました。 
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男性

40.9%
女性

58.7%

無回答

0.4%

n=673

20歳代
11.0%

30歳代
16.8%

40歳代
19.5%50歳代

22.4%

60歳代
14.1%

70歳以上
15.5%

無回答

0.7%

n=673

Ⅱ 調査結果 
１ 回答者の属性 

問１ 性別はどちらですか。（どちらかに○） 

問２ 年齢を教えてください。（満年齢を記入） 

回答者の性別は、男性が40.9%、女性が58.7%となっています。 

年齢は、50歳代が22.4%と最も多く、次いで40歳代が19.5%、30歳代が16.8%の順

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 男性 女性 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

20 歳代 24 8.7% 50 12.7% 0 0.0% 74 11.0% 

30 歳代 44 16.0% 69 17.5% 0 0.0% 113 16.8% 

40 歳代 55 20.0% 76 19.2% 0 0.0% 131 19.5% 

50 歳代 61 22.2% 88 22.3% 2 66.7% 151 22.4% 

60 歳代 37 13.5% 58 14.7% 0 0.0% 95 14.1% 

70 歳以上 53 19.3% 51 12.9% 0 0.0% 104 15.5% 

無回答 1 0.4% 3 0.8% 1 33.3% 5 0.7% 

合計 275 100.0% 395 100.0% 3 100.0% 673 100.0% 
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木古庭地区

5.2%

上山口地区

5.5%

下山口地区

8.3%
一色地区

28.5%堀内地区

26.6%

長柄地区

25.4%

無回答

0.4%

n=673

自営業

11.7%

常勤の

勤め人

36.1%
非常勤の

勤め人

12.8%

働いて

いない

38.6%

無回答

0.7%

n=673

問３ お住まいの地区はどこですか。（１つだけに○） 

 

居住地区は、「一色地区」が28.5%と最も

多く、次いで「堀内地区」26.6%、「長柄地

区」25.4%などとなっています。 

 

 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

木古庭地区 8 4.3% 13 4.6% 14 7.0% 0 0.0% 35 5.2% 

上山口地区 6 3.2% 22 7.8% 9 4.5% 0 0.0% 37 5.5% 

下山口地区 17 9.1% 21 7.4% 18 9.0% 0 0.0% 56 8.3% 

一色地区 40 21.4% 92 32.6% 58 29.1% 2 40.0% 192 28.5% 

堀内地区 58 31.0% 72 25.5% 48 24.1% 1 20.0% 179 26.6% 

長柄地区 58 31.0% 62 22.0% 51 25.6% 0 0.0% 171 25.4% 

無回答 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5% 2 40.0% 3 0.4% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 

 

 

問４ 主な就業状況は次のうちどれですか。（１つだけに○） 

 

主な就業状況は「働いていない」が38.6%

で最も多く、次いで「常勤の勤め人」が

36.1%、「非常勤の勤め人」が12.8%と続

いています。 

 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

自営業 13 7.0% 43 15.2% 22 11.1% 1 20.0% 79 11.7% 

常勤の勤め人 90 48.1% 133 47.2% 20 10.1% 0 0.0% 243 36.1% 

非常勤の勤め人 22 11.8% 42 14.9% 20 10.1% 2 40.0% 86 12.8% 

働いていない 59 31.6% 64 22.7% 136 68.3% 1 20.0% 260 38.6% 

無回答 3 1.6% 0 0.0% 1 0.5% 1 20.0% 5 0.7% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 
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自宅・

葉山町内

15.9%
逗子市

3.7%

横須賀市

6.8%
その他の

県内市町村

19.3%東京都

13.8%
その他 3.9%

働いていない・

就学していない

29.9%

無回答

6.7%

n=673

5年未満
11.6%

5年以上
20年未満

33.9%
20年以上

54.2%

無回答

0.3%

n=673

問５ 主な通勤先（通学先）はどちらですか。（１つだけに○） 

 

主な通勤先（通学先）については、「働い

ていない・就学していない」が29.9%と最

も多く、次いで「その他の県内市町村」が

19.3%、「自宅・葉山町内」が15.9%、「東

京都」が13.8%などとなっています。 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

自宅・葉山町内 18 9.6% 63 22.3% 25 12.6% 1 20.0% 107 15.9% 

逗子市 5 2.7% 13 4.6% 6 3.0% 1 20.0% 25 3.7% 

横須賀市 22 11.8% 20 7.1% 4 2.0% 0 0.0% 46 6.8% 

その他の県内市町村 51 27.3% 63 22.3% 15 7.5% 1 20.0% 130 19.3% 

東京都 35 18.7% 47 16.7% 11 5.5% 0 0.0% 93 13.8% 

その他 9 4.8% 13 4.6% 4 2.0% 0 0.0% 26 3.9% 

働いていない・就学し

ていない 
42 22.5% 50 17.7% 108 54.3% 1 20.0% 201 29.9% 

無回答 5 2.7% 13 4.6% 26 13.1% 1 20.0% 45 6.7% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 

 

 

問６ 葉山町に住んで何年になりますか。（１つだけに○） 

 

居住年数は「20年以上」が54.2%と過半

数を占め、次いで「5年以上20年未満」が

33.9%、「5年未満」が11.6%と続いてい

ます。 

 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

5 年未満 43 23.0% 29 10.3% 6 3.0% 0 0.0% 78 11.6% 

5 年以上 20年未満 68 36.4% 134 47.5% 26 13.1% 0 0.0% 228 33.9% 

20 年以上 76 40.6% 119 42.2% 166 83.4% 4 80.0% 365 54.2% 

無回答 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5% 1 20.0% 2 0.3% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 
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ずっと

葉山町

18.1%

横須賀市･鎌倉市

･逗子市･三浦市

27.8%横浜市･

川崎市

22.0%

その他の

県内市町村

7.1%

東京都

16.6%

その他

7.6%

無回答 0.7%

n=673

ひとり

暮らし

4.2%

夫婦のみ

24.2%

二世代世帯

60.9%

三･四世代

世帯 5.6%

その他

4.2%

無回答

0.9%

n=673

問７ 葉山町に住む前はどちらにお住まいでしたか。（１つだけに○） 

 

以前の居住地は「横須賀市･鎌倉市･逗子

市･三浦市」が27.8%と最も多く、次いで「横

浜市･川崎市」が22.0%、「ずっと葉山町」

が18.1%と続いています。 

 

 

 
 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

ずっと葉山町 63 33.7% 28 9.9% 29 14.6% 2 40.0% 122 18.1% 

横須賀市･鎌倉市･ 

逗子市･三浦市 
50 26.7% 85 30.1% 51 25.6% 1 20.0% 187 27.8% 

横浜市･川崎市 26 13.9% 77 27.3% 44 22.1% 1 20.0% 148 22.0% 

その他の県内市町村 15 8.0% 23 8.2% 10 5.0% 0 0.0% 48 7.1% 

東京都 21 11.2% 44 15.6% 47 23.6% 0 0.0% 112 16.6% 

その他 10 5.3% 25 8.9% 16 8.0% 0 0.0% 51 7.6% 

無回答 2 1.1% 0 0.0% 2 1.0% 1 20.0% 5 0.7% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 

 

問８ 家族構成はどれにあたりますか。（１つだけに○） 

 

家族構成は「二世代世帯（親子世帯）」が

60.9%と最も多く、次いで「夫婦のみ」が

24.2%、「三･四世代世帯（親子孫・ひ孫世

帯）」が5.6%と「ひとり暮らし」が4.2%な

どとなっています。 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

ひとり暮らし 4 2.1% 9 3.2% 15 7.5% 0 0.0% 28 4.2% 

夫婦のみ 15 8.0% 42 14.9% 106 53.3% 0 0.0% 163 24.2% 

二世代世帯 

（親子世帯） 

145 77.5% 205 72.7% 57 28.6% 3 60.0% 410 60.9% 

三･四世代世帯 

（親子孫・ひ孫世帯） 

16 8.6% 15 5.3% 6 3.0% 1 20.0% 38 5.6% 

その他 5 2.7% 11 3.9% 12 6.0% 0 0.0% 28 4.2% 

無回答 2 1.1% 0 0.0% 3 1.5% 1 20.0% 6 0.9% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 
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15.8 

12.6 

6.8 

17.1 

29.4 

5.6 

4.8 

29.7 

0% 20% 40%

小学校入学前の乳幼児

小学生

中学生

高校生･学生

65歳以上の人

介護を必要とする人

障害のある人

いずれもいない
n=673

 

問９ 同居しているご家族の中に次のような人はいますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

同居の家族については、「いずれもいない」との回答が29.7%と最も多く、次いで「65

歳以上の人」が29.4%、「高校生･学生」が17.1%と続いています。 

また、「介護を必要とする人」がいる世帯は5.6%、「障害のある人」がいる世帯は4.8%

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

小学校入学前の乳幼児 66 35.3% 33 11.7% 6 3.0% 1 20.0% 106 15.8% 

小学生 28 15.0% 52 18.4% 4 2.0% 1 20.0% 85 12.6% 

中学生 5 2.7% 39 13.8% 2 1.0% 0 0.0% 46 6.8% 

高校生･学生 17 9.1% 89 31.6% 8 4.0% 1 20.0% 115 17.1% 

65 歳以上の人 43 23.0% 68 24.1% 86 43.2% 1 20.0% 198 29.4% 

介護を必要とする人 7 3.7% 13 4.6% 18 9.0% 0 0.0% 38 5.6% 

障害のある人 7 3.7% 12 4.3% 13 6.5% 0 0.0% 32 4.8% 

いずれもいない 54 28.9% 68 24.1% 78 39.2% 0 0.0% 200 29.7% 

無回答 9 4.8% 5 1.8% 12 6.0% 1 20.0% 27 4.0% 

合計（回答者数） 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 
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持ち家一戸建て

82.8%

借家

一戸建て 4.3%

持ち家

共同住宅 5.2%

賃貸マンション

･アパート 5.6%

公営住宅 0.3%
社宅･寮･官舎 0.3%

その他 0.4%

無回答 1.0%

n=673

問10 ご自宅の形態はどれにあたりますか。（１つだけに○） 

 

自宅の形態は、「持ち家一戸建て」との回

答が８割以上を占め最も多く、次いで「賃

貸マンション･アパート」が5.6%、「持ち家

共同住宅(分譲マンションなど)」が5.2%と

続いています。 

 

 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

持ち家一戸建て 141 75.4% 240 85.1% 174 87.4% 2 40.0% 557 82.8% 

借家一戸建て 9 4.8% 13 4.6% 6 3.0% 1 20.0% 29 4.3% 

持ち家共同住宅(分譲マ

ンションなど) 
8 4.3% 17 6.0% 10 5.0% 0 0.0% 35 5.2% 

賃貸マンション･アパート 25 13.4% 6 2.1% 6 3.0% 1 20.0% 38 5.6% 

公営住宅 0 0.0% 2 0.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.3% 

社宅･寮･官舎 1 0.5% 1 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.3% 

その他 1 0.5% 2 0.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.4% 

無回答 2 1.1% 1 0.4% 3 1.5% 1 20.0% 7 1.0% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 
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家庭に自家用車を持っ

ていない･運転免許を

持っていない 15.6%

家庭に自家用車は

持っているが､めったに

運転しない 12.5%

普段は徒歩や自転車が

中心で､自家用車は休み

の日など､限られた日に

運転する 15.8%

自家用車を

普段､運転して

いる 54.5%

無回答 1.6%

n=673

問11 普段、自家用車（二輪車を含む）を運転していますか。（１つだけに○） 

 

自家用車（二輪車を含む）の運転状況に

ついては、「自家用車を普段､運転している」

との回答が５割以上を占めています。 

 

 

 

 

 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

家庭に自家用車を持っ

ていない･運転免許を

持っていない 

26 13.9% 22 7.8% 56 28.1% 1 20.0% 105 15.6% 

家庭に自家用車は持っ

ているが､めったに運転

しない 

33 17.6% 30 10.6% 21 10.6% 0 0.0% 84 12.5% 

普段は徒歩や自転車が

中心で､自家用車は休

みの日など､限られた日

に運転する 

31 16.6% 66 23.4% 9 4.5% 0 0.0% 106 15.8% 

自家用車を普段､運転

している 
95 50.8% 164 58.2% 105 52.8% 3 60.0% 367 54.5% 

無回答 2 1.1% 0 0.0% 8 4.0% 1 20.0% 11 1.6% 

合計 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 
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69.5 

67.8 

50.4 

49.0 

44.3 

43.7 

41.3 

25.9 

25.3 

20.7 

4.8 

0% 20% 40% 60% 80%

快適(住みやすい環境が整っており､毎日が
気持ちよく過ごせるまち)

安全･安心(日々の生活に心配や不安が
なく､心穏やかに暮らせるまち)

豊か(個人や地域の生活に潤いを感じられ､
心豊かに暮らせるまち)

思いやり･優しさ(地域の人々がお互いを
気遣い､思いやりや優しさが芽生えて

いるまち)
育み(家庭や地域の支えあいにより､
子どもが個性豊かにのびのびと

育まれているまち)

健やか･健全(心身ともに健やかで､
活力のある暮らしができるまち)

つながり･支え合い(人と人､人と地域組織
が協力しながら､ともに生活しているまち)

活気･にぎわい(人々が生き生きと暮らし､
活気やにぎわいのあるまち)

輝き(住んでいる人や訪れる人をひきつけ､
輝いているまち)

自律(人･地域が自らを律し､
地域課題に取り組んでいるまち)

その他
n=673

２．葉山町の目指すべき将来像について 

問12 これから先の10～15年間で葉山町の目指すべき将来像として、どのような「言葉

（キーワード）」がふさわしいと思いますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

町の目指すべき将来像としてのキーワードについては、「快適(住みやすい環境が整って

おり､毎日が気持ちよく過ごせるまち)」との回答が69.5%と最も多く、次いで「安全･安心

(日々の生活に心配や不安がなく､心穏やかに暮らせるまち)」が67.8%、「豊か(個人や地域

の生活に潤いを感じられ､心豊かに暮らせるまち)」が50.4%と続いています。 
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【海岸地域】 【山手地域】 【緑陰地域】

緑地､里山などの自然環境の保全

住宅地の拡大

商業地･業務用地の拡大･整備

道路や公園等の都市基盤整備

教育･文化施設や医療･福祉施設の整備

観光･レクリエーション施設の整備

歴史的建造物や風土の保全

防災施設･拠点の整備

良好な景観の保全や創出

わからない

その他

22.3

0.6

15.6

30.6

9.8

45.8

26.3

42.1

61.4

1.0

0.9

0% 20% 40% 60%

38.6 

14.7 

23.6 

35.8 

59.3 

8.5 

16.8 

40.1 

24.4 

0.7 

1.0 

0% 20% 40% 60%

75.0 

15.6 

14.3 

21.1 

24.7 

12.3 

19.5 

21.4 

44.7 

1.9 

1.8 

0% 20% 40% 60%

n=673

問13 これからの「土地利用の取り組み」として、下の地図を参考に、(1)～(11)の中で、

３地域ごとに、ふさわしいと思う番号をそれぞれ３つまで選んでください。 

 

各地域ごとにふさわしいこれからの土地利用の取り組みについては、 

『海岸地域』では、「良好な景観の保全や創出」（61.4%）が最も多く、次いで「観光･

レクリエーション施設の整備」（45.8%）、「防災施設･拠点の整備」（42.1%）などがあげ

られています。 

『山手地域』では、「教育･文化施設や医療･福祉施設の整備」（59.3%）が最も多く、次

いで「防災施設･拠点の整備」（40.1%）、「緑地､里山などの自然環境の保全」（38.6%）な

どがあげられています。 

『緑陰地域』では、「緑地､里山などの自然環境の保全」（75.0%）が最も多く、次いで

「良好な景観の保全や創出」（44.7%）、「教育･文化施設や医療･福祉施設の整備」（24.7%）

などがあげられています。 
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町全体の土地利用規制

を緩和することで､

開発を促進する 5.6%

町全体の

土地利用規制を

強化することで､

積極的に自然環境

などを保全する

29.7%
土地利用規制を強化

すべき区域や緩和

すべき区域を定め､

計画的に保全や

開発を行う 49.3%

現在の土地利用

規制でよく､特に

新たな方策を講じる

必要はない 5.6%

その他 2.1%

わからない 5.5% 無回答 2.1%

n=673

人口の増加を

めざすべき

15.9%

人口の維持を

めざすべき

52.0%

人口の減少

は望ましく

ないが､

やむをえない

25.7%

人口の減少は

望ましい

4.6%

無回答 1.8%

n=673

問14 将来の土地利用方策のあり方について、どのようにしていくべきだと思いますか。

（１つだけに○） 

 

将来の土地利用方策のあり方については、「土地利用規制を強化すべき区域や緩和すべき

区域を定め､計画的に保全や開発を行う」との回答が５割を占め最も多く、次いで「町全体

の土地利用規制を強化することで､積極的に自然環境などを保全する」が３割となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問15 葉山町の平成25年9月1日現在の住民基本台帳人口は33,641人ですが、国の研究

機関における推計では、葉山町の人口は今後減少するとされています。今後10～15

年間の葉山町の望ましい人口の動きについて、どのように思いますか。（１つだけに

○） 

 

今後10～15年間の葉山町の望ましい人口の動きについては、「人口の維持をめざすべき」

との回答が52.0%と最も多く、次いで「人口の減少は望ましくないが､やむをえない」が

25.7%、「人口の増加をめざすべき」が15.9%と続いています。 
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71.0 

58.7 

58.4 

43.4 

31.4 

21.1 

20.5 

12.0 

7.0 

3.7 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80%

安心して暮らせるよう､医療や福祉の

環境を充実させる

利用しやすい交通･移動手段の確保など､

交通環境を充実させる

子どもを産み､育てやすいよう､子育てや

学校環境を充実させる

居住促進のために､空き家の活用支援を行う

地域産業の発展や新しい産業の創出を支援

するなど､町内に雇用の場を創出する

環境･景観との調和に配慮しながら､一定の

宅地開発を誘導する

人口の維持･増加にこだわらなくてよい

居住促進のために､住宅取得･賃貸に

対して金銭的支援を行う

環境･景観との調和に配慮しながら､建て替

え時などに住宅の中層･高層化を誘導する

その他

わからない n=673

問16 人口の維持・増加のために、葉山町が優先して取り組むべきと思うことはあります

か。（あてはまるものすべてに○） 

 

人口の維持・増加のために、町が優先して取り組むべきことについては、「安心して暮ら

せるよう､医療や福祉の環境を充実させる」との回答が71.0%と最も多く、次いで「利用

しやすい交通･移動手段の確保など､交通環境を充実させる」が58.7%、「子どもを産み､育

てやすいよう､子育てや学校環境を充実させる」が58.4%と続いています。 
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86.5 

70.0 

45.9 

16.5 

15.5 

15.3 

14.4 

10.4 

7.9 

4.2 

2.2 

2.2 

2.1 

0.9 

2.4 

1.8 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境が豊かである

｢葉山｣というブランド力

治安がよい

芸術･文化に触れる機会が多い

町並みが美しい

近隣住民同士のつながりが強い

さまざまな分野で人材が豊かである

国際性が豊かである

ごみの資源化･減量化の取り組みが進んでいる

子育てや教育の環境が充実している

道路や公園などが計画的に整備されている

物や店が豊富である

産業(農業･漁業･商工業など)に活気がある

医療や福祉が充実している

特にない

その他

わからない
n=673

３．葉山町の地域特性・地域力について 

問17 以下の選択肢の中で、葉山町の強みは何だと思いますか。（あてはまるものすべて

に○） 

 

町の強みについては、「自然環境が豊かである」との回答が86.5%と最も多く、次いで

「｢葉山｣というブランド力」が70.0%、「治安がよい」が45.9%と続いています。 
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70.9 

59.9 

56.3 

55.1 

29.9 

15.0 

13.7 

12.0 

11.4 

11.0 

10.5 

9.8 

7.3 

3.3 

1.2 

7.3 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80%

総合病院や大きい病院がない、遠い

公共交通機関が利用しにくい

物価や土地が高い

雇用の場が少ない

自然が失われつつある

子育てや教育の環境がよくない

生涯学習の場がない

町民が交流できる場が少ない

住宅が密集している

外来生物による被害が多い

近隣住民同士のつながりが弱い

観光客が少ない

騒音が気になる

景観がよくない

特にない

その他

わからない
n=673

問18 逆に、葉山町の弱みは何だと思いますか。（あてはまるものすべてに○） 

 

町の弱みについては、「総合病院や大きい病院がない、遠い」との回答が70.9%と最も

多く、次いで「公共交通機関が利用しにくい」が59.9%、「物価や土地が高い」が56.3%、

「雇用の場が少ない」が55.1%と続いています。 
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４．葉山町の生活課題などについて 

問19 移動しやすいまちづくりに関して、どのような取り組みが必要だと思いますか。（あ

てはまるものすべてに○） 

移動しやすいまちづくりのために必要な取り組みについては、「安全な歩道や自転車レー

ンを整備する」との回答が53.3%と最も多く、次いで「町内循環など、町内移動をしやす

いバス路線を創設する」が50.2%、「高齢者や障害者への移動支援を充実する」が45.2%

と続いています。年齢層別にみると、「現在のバスの便数を増やす」、「主要なバス停付近に

自転車駐輪場を整備する」が40歳未満の層で回答者全体より割合が高くなっています。 

 

 40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

安全な歩道や自転車レーン

を整備する 
106 56.7% 155 55.0% 97 48.7% 1 20.0% 359 53.3% 

町内循環など、町内移動をし

やすいバス路線を創設する 
97 51.9% 144 51.1% 95 47.7% 2 40.0% 338 50.2% 

高齢者や障害者への移動支

援を充実する 
71 38.0% 129 45.7% 103 51.8% 1 20.0% 304 45.2% 

現在のバスの便数を増やす 76 40.6% 89 31.6% 58 29.1% 0 0.0% 223 33.1% 

バス停にベンチや屋根など

を設置する 
60 32.1% 74 26.2% 67 33.7% 2 40.0% 203 30.2% 

主要なバス停付近に自転車

駐輪場を整備する 
52 27.8% 45 16.0% 14 7.0% 4 80.0% 115 17.1% 

特に必要はない 7 3.7% 8 2.8% 3 1.5% 0 0.0% 18 2.7% 

その他 19 10.2% 28 9.9% 14 7.0% 2 40.0% 63 9.4% 

わからない 1 0.5% 4 1.4% 4 2.0% 0 0.0% 9 1.3% 

無回答 0 0.0% 4 1.4% 4 2.0% 0 0.0% 8 1.2% 

合計（回答者数） 187 100.0% 282 100.0% 199 100.0% 5 100.0% 673 100.0% 

53.3 

50.2 

45.2 

33.1 

30.2 

17.1 

2.7 

9.4 

1.3 

0% 20% 40% 60%

安全な歩道や自転車レーンを整備する

町内循環など、町内移動をしやすい

バス路線を創設する

高齢者や障害者への移動支援を充実する

現在のバスの便数を増やす

バス停にベンチや屋根などを設置する

主要なバス停付近に自転車駐輪場

を整備する

特に必要はない

その他

わからない n=673
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49.5 

33.1 

24.2 

20.2 

19.6 

18.7 

8.0 

4.6 

7.0 

0% 20% 40% 60%

地域産業が連携する「地産地消」のしくみ

をつくる

三浦半島への観光客が葉山町に立ち寄るような

しくみをつくる

住民･事業者･商工会･行政などが協力して､

観光イベントや観光ＰＲを行う

産業活性化策を充実させる

新しい産業の起業支援策を充実させる

商業施設を建設する

特に必要はない

その他

わからない n=673

問20 地域経済産業の活性化に関して、どのような取り組みが必要だと思いますか。（あ

てはまるものすべてに○） 

 

地域経済産業の活性化のために必要な取り組みについては、「地域産業が連携する「地産

地消」のしくみをつくる」との回答が49.5%と最も多く、次いで「三浦半島への観光客が

葉山町に立ち寄るようなしくみをつくる」が33.1%、「住民･事業者･商工会･行政などが協

力して､観光イベントや観光ＰＲを行う」が24.2%と続いています。 
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費用負担が

増えても､

すべての施設の

更新を進める

12.2%

統合や廃止等も含めた

適正な配置を検討する

必要がある

71.0%

その他

3.7%

わからない

11.0%

無回答 2.1%

n=673

58.7 

47.4 

46.8 

46.4 

45.0 

37.0 

29.4 

25.6 

22.0 

19.9 

17.4 

5.1 

2.5 

0% 20% 40% 60% 80%

山林・緑地や川等の自然の保全

建築物の高さやデザインの規制

良好な景観に配慮した公共施設

（道路､公園､建物）の整備

電線の地中化

景観上重要な建築物や樹木の保全

広告物の大きさやデザインの規制

田畑の保全

街路樹等による道路の緑化

市民への良好な景観づくりの意識啓発

宅地内の緑化

特性のある地域の重点的な景観づくり

その他

わからない
n=673

問21 今後、町内の公共施設（学校、集会施設など）については、限られた財源の中での

更新費用の確保や、社会経済情勢の変化により公共施設が担う役割の見直しなど、質

量両面からそのあり方を見直す必要があります。今後の公共施設の更新についてどう

思いますか。（１つだけに○） 

 

今後の公共施設の更新については、「統合や

廃止等も含めた適正な配置を検討する必要が

ある」との回答が71.0%と最も多く、次いで

「費用負担が増えても､すべての施設の更新

を進める」が12.2%、「わからない」が11.0%

と続いています。 

 

 

問22 まちなみや景観に配慮したまちづくりに関して、どのような取り組みが必要だと思

いますか。（あてはまるものすべてに○） 

まちなみや景観に配慮したまちづくりのために必要な取り組みについては、「山林・緑地

や川等の自然の保全」が58.7%と最も多く、次いで「建築物の高さやデザインの規制」が

47.4%、「良好な景観に配慮した公共施設(道路､公園､建物)の整備」が46.8%と続いてい

ます。 
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51.3 

25.7 

17.8 

5.8 

5.8 

5.5 

1.0 

1.0 

2.1 

7.0 

0% 20% 40% 60%

⑦真名瀬から長者ヶ崎までの御用邸を中心とした

歴史的建造物や文化施設､小径(こみち)などを残す
閑静な住宅のあるまちなみ

②鐙摺から真名瀬までの県道207号線沿道の
マリーナや商業施設がある海岸線のまちなみ

⑤上山口､木古庭の棚田や里山が残されている

まちなみ

①イトーピア､東伏見台､パーク･ド･葉山四季など

の眺望に恵まれた丘陵団地のまちなみ

⑥国道134号線沿いの大道から御用邸交差点まで
や､県道27号線沿いの大道から一色住宅交差点まで
のおしゃれな小規模店舗や住宅のあるまちなみ

⑧下山川沿いの渓谷の豊かな自然に囲まれた住宅

のあるまちなみ

③国道134号線沿いの長柄から大道交差点までの
公共施設や緑豊かな住宅のあるまちなみ

④県道311号線沿いの長柄から南郷交差点までの
新たな商業施設や住宅､田畑が残されている

まちなみ

その他

わからない n=673

問23 町を代表する良好な景観を形成していると思う地域はどこですか。下の地図を参考

にお答えください。（あてはまるものすべてに○）  

町を代表する良好な景観を形成している地域については、「⑦真名瀬から長者ヶ崎までの

御用邸を中心とした歴史的建造物や文化施設､小径(こみち)などを残す閑静な住宅のあるま

ちなみ」が51.3%と最も多く、次いで「②鐙摺から真名瀬までの県道207号線沿道のマリ

ーナや商業施設がある海岸線のまちなみ」が25.7%、「⑤上山口､木古庭の棚田や里山が残

されているまちなみ」が17.8%と続いています。 
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参加する

(参加している)

参加しない

(参加していない)
無回答

37.1 

32.1 

39.4 

38.7 

37.8 

36.5 

59.4 

64.7 

59.6 

54.3 

58.9 

60.0 

3.4 

3.2 

1.1 

7.0 

3.3 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=673)

40歳未満(n=187)

40～59歳(n=282)

60歳以上(n=199)

男性(n=275)

女性(n=395)

凡例

５．協働によるまちづくり 

問24‐① 個人としてまたは地域団体などで行う「暮らしやすいまちをつくる」ための取

り組みに参加しますか（参加していますか）。（あてはまる方に○） 

「暮らしやすいまちをつくる」ための取り組みへの参加意向（状況）については、回答

者全体では「参加する(参加している)」人は37.1%、「参加しない(参加していない)」人は

59.4%です。 

年齢層別にみると、「参加する(参加している)」人の割合は40歳未満でやや低くなってい

ます。また、男女別にみると「参加する(参加している)」人の割合は、女性より男性でわず

かに高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪問24-①で「参加しない(参加していない)」と回答した人のみ回答≫ 

問24‐② 個人としてまたは地域団体などで行う「暮らしやすいまちをつくる」ための取

り組みに参加しない（参加していない）のはなぜですか。（あてはまるものすべ

てに○） 

前の設問で「暮らしやすいまちをつくる」ための取り組みに参加しない（参加していな

い）と答えた理由については、回答者全体では「仕事があるため､時間がない」との回答が

52.8%と最も多く、次いで「何に取り組めばいいのか分からない」が27.5%、「家事や育

児､介護などで忙しい」が20.8%、「健康や体力に自信がない」が20.5%と続いています。 

年齢層別にみると、40歳未満では「何に取り組めばいいのか分からない」が、60歳以

上では「健康や体力に自信がない」の回答割合が高くなっています。また、男女別にみる

と、女性で「何に取り組めばいいのか分からない」や「家事や育児､介護などで忙しい」が

高くなっています。 
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52.8 

27.5 

20.8 

20.5 

3.3 

8.8 

0% 20% 40% 60%

仕事があるため､時間がない

何に取り組めばいいのか分からない

家事や育児､介護などで忙しい

健康や体力に自信がない

地域に関わりたくない

その他 n=400

 

 

 

 

 

 

 

年齢層別 
40 歳未満 40～59 歳 60 歳以上 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

１．仕事があるため､時間がない 74 61.2% 113 67.3% 23 21.3% 1 33.3% 211 52.8% 

２．何に取り組めばいいのか分か

らない 

40 33.1% 42 25.0% 25 23.1% 3 100.0% 110 27.5% 

３．健康や体力に自信がない 12 9.9% 19 11.3% 51 47.2% 0 0.0% 82 20.5% 

４．家事や育児､介護などで忙しい 30 24.8% 38 22.6% 15 13.9% 0 0.0% 83 20.8% 

５．地域に関わりたくない 6 5.0% 4 2.4% 3 2.8% 0 0.0% 13 3.3% 

６．その他 10 8.3% 11 6.5% 14 13.0% 0 0.0% 35 8.8% 

無回答 1 0.8% 2 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.8% 

合計（回答者数） 121 100.0% 168 100.0% 108 100.0% 3 100.0% 400 100.0% 

 

男女別 
男性 女性 無回答 合計 

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 

１．仕事があるため､時間がない 103 63.6% 108 45.6% 0 0.0% 211 52.8%

２．何に取り組めばいいのか分か

らない 

31 19.1% 79 33.3% 0 0.0% 110 27.5%

３．健康や体力に自信がない 32 19.8% 50 21.1% 0 0.0% 82 20.5%

４．家事や育児､介護などで忙しい 13 8.0% 70 29.5% 0 0.0% 83 20.8%

５．地域に関わりたくない 4 2.5% 9 3.8% 0 0.0% 13 3.3%

６．その他 16 9.9% 18 7.6% 1 100.0% 35 8.8%

無回答 1 0.6% 2 0.8% 0 0.0% 3 0.8%

合計（回答者数） 162 100.0% 237 100.0% 1 100.0% 400 100.0%
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42.9 

40.6 

37.9 

37.6 

30.5 

26.3 

24.2 

24.1 

22.6 

17.7 

14.6 

14.6 

13.5 

11.7 

10.7 

8.3 

7.6 

1.2 

2.1 

1.8 

0% 20% 40% 60%

ゴミの資源化･減量化への取り組み

海や川､山の自然環境を守る生活をする

公園や道路などの美化活動

災害時などに隣近所など地域内で支えあう

草花や樹木を育てる

趣味などを通じて心身の健康を維持する

地域での子どもや高齢者の見守り活動

地元の商店での買物を心がける

子どもたちの学び･遊びへの支援

パトロールなど防犯活動への参加

身近な公園や会館などの維持管理

自身の知識や経験を地域に活かす活動

子ども会と老人会などの異世代間の交流

環境､交通対策として自転車などに乗る

地域の伝統文化を次の世代へ伝えていく

地域の朝夕の交通安全活動

パソコンなどによる葉山町の観光ＰＲ

特にない

その他

わからない

n=673

問24‐③ 町民としてあるいは地域団体などで、「暮らしやすいまちをつくるためにでき

る」と思えることは何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

 

町民や地域団体などとして「暮らしやすいまちをつくるためにできる」と思えることに

ついては、「ゴミの資源化･減量化への取り組み」、「海や川､山の自然環境を守る生活をする」、

「公園や道路などの美化活動」、「災害時などに隣近所など地域内で支えあう」などがあげ

られています。 
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満足 やや満足
どちらとも

いえない
やや不満 不満 無回答

7.4 
3.3 
3.4 
3.4 
3.3 
6.4 
9.1 

3.7 
0.9 
4.2 
4.9 

1.2 
12.6 

5.6 
5.3 

1.8 
3.0 
1.6 
1.5 
1.9 
3.3 
2.4 
1.6 
1.8 
2.1 
2.1 
1.9 
1.8 
3.0 
1.9 
1.3 

20.7 
10.1 
10.5 
7.1 
12.0 

30.2 
36.4 

19.2 
10.5 

12.5 
18.4 

3.0 

32.2 
23.2 
22.6 

10.4 
11.9 

3.9 
7.4 

14.0 
18.0 

13.7 
10.7 
13.2 

17.4 
10.7 
12.0 
6.7 
12.2 

12.3 
4.8 

44.7 

28.5 
62.6 

69.7 
52.9 

34.9 

28.7 
36.8 

22.9 
38.0 

39.1 
56.5 

45.0 
45.6 

51.6 
67.0 

64.8 
72.8 

62.1 
56.3 

52.6 
56.5 
60.3 

59.3 
58.2 

65.8 
66.1 

74.3 
63.0 
63.4 

57.7 

13.7 
27.5 

10.7 
6.4 

16.6 
17.4 
15.0 

23.8 
34.5 

22.3 
20.1 

19.8 

3.7 
14.7 

11.3 
9.7 
10.0 
9.5 

15.9 
15.2 
13.8 
15.8 
15.3 
13.4 

11.7 
11.6 
8.8 
7.0 

11.4 
11.6 

15.9 

7.9 
26.4 

6.8 
5.5 

7.0 
5.1 
5.1 

10.5 
26.9 

17.7 
12.9 

12.8 
2.4 

6.1 
4.0 

3.7 
3.1 

4.3 
6.2 
4.9 
5.6 
4.5 
4.8 
5.2 
3.4 
2.5 
3.7 
2.4 
3.7 
4.2 

14.1 

5.6 
4.2 

5.9 
7.9 
8.2 
6.1 
5.8 
5.9 
4.3 
5.3 
4.6 

6.8 
4.0 

4.8 
5.2 

7.4 
7.3 
7.9 
6.8 
7.7 
6.7 
7.3 
7.3 
7.1 
7.1 
7.3 
7.4 
7.9 
6.7 
6.5 
6.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1)保健(健診･健康づくりなど)
(2)医療(医療機関数､救急医療など)

(3)高齢者への介護･福祉サービス
(4)障害者への支援

(5)子育て支援
(6)緑や水辺の保全

(7)良好な景観
(8)道路や河川､橋りょうの整備

(9)公共交通の利便性
(10)汚水処理対策(下水道･浄化槽)

(11)ごみの減量化･収集･処理
(12)エネルギー問題への取り組み

(13)消防体制(消防･救急)
(14)防災体制(情報伝達､防災資機材準備など）

(15)防犯体制(住民への啓発など)
(16)農業の振興
(17)漁業の振興

(18)工業の振興(建設業を含む)
(19)商業の振興
(20)観光の振興

(21)小中学校の教育
(22)幼児教育･青少年育成

(23)生涯学習環境
(24)スポーツ振興

(25)歴史遺産の保全･活用
(26)新たな文化･芸術の創造

(27)国際交流
(28)男女共同参画

(29)広報･広聴活動
(30)地域振興(コミュニティづくり)

(31)行財政運営
凡例

６．まちづくりへの満足度について 

問25 葉山町のまちづくりの現状についてどのように感じていますか。(1)～(31)の項目

ごとに該当する１～５の番号をそれぞれ選んでください。（１つだけに〇） 

 

５段階評価による施策分野ごとの満足度については、各項目とも「どちらともいえない」

が多いものの、「良好な景観」、「消防体制」、「緑や水辺の保全」、「防災体制」、「防犯体制」、

「保健」などで比較的満足度が高く、「公共交通の利便性」、「医療」、「汚水処理対策」、「道

路や河川・橋りょうの整備」、「ごみの減量化・収集・処理」、「エネルギー問題への取り組

み」などで満足度が低い傾向となっています。 
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もっとお金をか

けるべき
ちょうどよい お金をかけすぎ わからない 無回答

27.8 
8.6 

20.2 
16.0 

31.5 
9.5 

7.6 
38.6 

9.2 
10.0 
10.7 

22.0 
15.8 

6.7 
17.8 

12.9 
34.5 

23.2 
20.7 

17.8 
9.8 

16.3 
25.6 

12.5 
10.7 
13.5 

34.8 
12.6 

25.6 
39.1 
42.2 

9.7 
11.4 

4.5 

47.5 
46.5 

41.9 
50.2 

43.4 
25.3 

22.7 
26.6 

40.7 
46.7 
44.9 

42.6 
46.8 

45.9 
50.4 

45.2 
36.4 

41.9 
48.3 

37.4 
43.1 

41.9 
43.7 

44.9 
43.2 

56.8 
42.8 

59.0 
48.6 

44.1 
41.0 

51.6 
52.6 

42.3 

4.2 
29.1 
17.1 
7.0 

5.3 
40.6 

46.4 
10.0 

20.4 
17.5 

25.1 
12.6 
16.2 

24.5 
12.8 

8.8 
5.5 

8.5 
14.3 

17.1 
22.6 

19.2 
8.9 

11.6 
15.2 

12.0 
4.5 

7.9 
7.9 

4.3 
4.9 

9.7 
13.8 

33.0 

16.3 
11.7 

16.6 
22.3 

15.9 
20.5 
20.2 

21.2 
25.9 

22.4 
16.2 

19.3 
17.5 
19.2 

15.5 
28.7 

19.9 
22.1 

12.8 
24.2 
21.0 
19.2 
18.7 

27.8 
26.4 

13.8 
14.3 

17.1 
14.6 

9.4 
8.0 

25.0 
19.0 
16.6 

4.2 
4.0 
4.2 
4.5 
3.9 
4.2 
3.1 
3.6 
3.9 
3.4 
3.1 
3.4 
3.7 
3.7 
3.6 
4.5 
3.7 
4.3 
4.0 
3.4 
3.6 
3.4 
3.1 
3.3 
4.5 
3.9 
3.7 
3.4 
3.4 
3.1 
3.9 
4.2 
3.1 
3.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１ 緑の保全

２ 公園･緑地の整備

３ 道路の整備

４ 河川の整備

５ 海･海岸･川の保全

６ 下水道の整備

７ 廃棄物の処理･再資源化の推進

８ 地球温暖化対策･省エネルギーの推進

９地域資源を生かした生活文化の継承と創造

10 姉妹都市交流
11 生涯学習を支援する基盤の整備

12 豊かな自己実現力(生きる力)をはぐくむ学校教育の推進
13 幼児教育､青少年健全育成の推進

14 芸術･地域文化の振興
15 生涯スポーツ･レクリエーション活動の推進

16 人権意識の高揚､男女共同参画社会の実現
17 農業の振興
18 漁業の振興

19 環境資源の発掘とネットワーク化
20 商業の振興

21 地域福祉の充実
22 児童･子育て家庭の福祉の充実

23 高齢者福祉の充実
24 障害者(児)福祉の充実

25 住宅の充実
26 地域保健活動の充実

27 地域医療の充実
28 消防･救急体制の確立

29 防災体制の確立
30 交通安全対策の確立

31 防犯体制の確立
32 消費生活の安全の確立

33 地域活動の活発化と連携の促進
34 広報･広聴活動の充実

凡例

７．事業費の優先度付けについて 

問26 あなたやご家族にとって、身近ではない施策があるかもしれませんが、納税者の立

場から、または納税者になったと仮定して、町のお金のかけ方として納得できるかど

うか、できるだけ客観的にお答えください。 

 

町の事業費として納得できるかについては、多くの項目で「ちょうどよい」が５割前後

となっています。 

また、「防犯体制の確立」、「交通安全対策の確立」、「地球温暖化対策・省エネルギーの推

進」、「地域医療の充実」、「農業の振興」、「海・海岸・川の保全」などの項目において、「も

っとお金をかけるべき」が３割を超えています。 
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８．自由意見 

問27 最後に、これからの葉山町について、ご意見やご提案がありましたらご自由にお

書きください。 

※一人の意見の中に複数の分野を含む場合は、分割せずに中心の意見に基づいて分類し

ています。 

 

（１）保健・医療・福祉 

◆必要な人に必要な支援ができる、不要な資金、ムダ遣いをしない。他の行政に比べ、

福祉や保健等弱い面が多いように思います。住人の住み良い街がどういうものなのか、

いま一度、考えていただきたいと思います。（30歳代･女性） 

◆健康を気にする年代になりました。町の中心である福祉会館で、気軽に参加できる体

操があると嬉しいです。（60歳代･女性） 

◆環境、治安の良さをアピールするために、子育て支援にもっと力を入れてほしい。横

浜市のように目に見える活動をしてほしい。（年齢無回答･女性） 

◆人口比率を考えると、高齢者寄りの施策が重視されがちになるかも知れません。しか

し、今後町が存続するためには世代交代を促し、この町で育児をする家庭を増やすこ

とだと思います。"葉山"というブランドにしがみつくことなく、更なる発展を期待で

きる町営をお願いします。（40歳代･男性） 

◆超高齢化の葉山町。「パーク･ド･四季葉山」や、「イトーピア」など他地域も、ひとり

暮らしの方が増え、また、空き家が目立っている。このままでは葉山は過疎化してい

く。防犯上も好ましくない。積極的な対策、活用が必要だと思う。高齢化してきて、

眼科や外科や総合病院が必要。物価が高い。健康診断を無料にして下さい。（60歳代･

女性） 

◆不動産関係の仕事をしていますが、通院、買い物が不便という理由で他市町村へ引っ

越す 70歳代前後の方が多くいらっしゃいます。町内に複合型の医療施設、商業施設を

作るべきと感じます。場所は葉山大道周辺がベストかと思います。（30歳代･男性） 

◆町外に行かなければ受診できないこともあるので、医療関係の充実をお願いします。

（70歳以上･女性） 

◆特定疾患患者への支援策を設けてほしい。横須賀市等はタクシーチケットや助成金の

制度があるそうです。（30歳代･女性） 

◆今はまだ夫婦で元気なので特に問題はないのですが、もし１人になった時に、この生

活を続けられるか心配です。（60歳代･女性） 

◆子育て中の親がコミュニケーションをもっと取れるようにしてほしい。「ぽけっと」ま

で行きにくい場所なので、なかなか同じ年代のお子さんをもつお母さんたちと会う機

会が少ないです。（30歳代･女性） 
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◆高齢のため、お世話になることばかり増すと思います。できるだけ御迷惑をかけない

ように努めます。（70歳以上･女性） 

◆共働きで子供が居ない家庭も多いと思う。子供のためにお金などかけるのは良いと思

うけど、30代 40 代で子供のいない世帯にはあまり目立ったメリットが住んでいて感

じない。一番稼いでいる年代なのに…。（30歳代･女性） 

◆①高齢化社会になるのだから医療機関を増やしてほしい。何かあると逗子、横須賀ま

で行かなければならないのは困る。総合病院ができれば嬉しい。②電車の駅がほしい。

（20歳代･女性） 

◆人口の少ない葉山町ならではの、子育て、高齢者支援を考えていけたらと思います。

お金をかけるだけでなく、町民の力を利用していけたら、葉山町の団結力にもなると

思います。（50歳代･女性） 

◆もっと若い人が、住みたい町にすべき。２児の親として感じたのが子育てや、住宅取

得に対する助成が少なすぎる。よって来年に、住んでいて良かった鎌倉市へ戻ります。

頑張って下さい。（30歳代･男性） 

◆去年第一子を出産しました。出産までの補助券などはありましたが、それでも 100 万

円近くかかりました。１人産むのに 100 万円ではなかなか次の子を産むのが難しいと

思います。自費診療なのは国の問題かもしれませんが、もっと安く気軽に出産できた

ら良いと思います。（20歳代･女性） 

◆総合病院ができたら良い。できるべき！（40歳代･女性） 

◆シニア層のボランティア活用を図るべし。（広報の活用で）。（60歳代･男性） 

◆大学病院等が今ないので、医療にもっと力を入れてほしいです。老人がもっと楽しめ

る施設やクラブ等がもっと増えればいいと思います。（50歳代･女性） 

◆今後、高齢化が進んでいくに当たり、医療・福祉サービスをもっと手厚くしていくべ

きだと思います。（20歳代･女性） 

◆高齢者が多い町での医療費負担をおさえるためには、マシンを使って歩行訓練とか、

かるい運動ができる施設が必要である。だれでも気軽に利用できる料金で、自由な時

間帯での利用、交通手段の確保。また、各地区への広い公園がほしいです。（70歳以

上･女性） 

◆アンケート項目にもありましたが社会福祉・医療機関の充実を特に望みます。町の組

織改革として、町議の縮小・職員の縮少と給与の減額を。（60歳代･男性） 

◆もっと高齢者のことを考えてほしい。年金だけでたいへんだと思う。（20 歳代･男性） 

◆保育園の入園条件の不平等を改善してほしいです。例えば、自営と言いながらも、実

際は仕事に従事していない等。中学校の給食を実現してほしいです。税金負担の軽減

（若い世代に対して）。（30歳代･女性） 
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◆子供や高齢者、あらゆる点において困難な状態にある方に福祉を、そして、恵まれた

環境をこれ以上こわさないような政策をお願いしたいです。（40歳代･女性） 

◆お金をかけずに、町民の呼びかけによる健康いきがい対策となるような場の拡大。多

世代が交流しながら防災、教え合いができるように呼びかける。（50歳代･女性） 

◆暮らしの中に豊かな自然を感じる一方で、車がないと生活するのには大変不便を感じ

ています。また、育児中ですが、これから将来を考えて、働きに出たくても、なかな

か現実的には難しいのが現状です。（学童が３年生まで定員オーバー、パートでは不可

など）。逗子の「スクールパートナー」制度を検討していただけると、子供のことを心

配せず、安心して仕事ができます。子育てを終了した世代の方にお手伝いをお願いす

れば、雇用の促進、世代間を越えた交流につながるのではないかと思います。葉山が、

ますます住みやすい町になることを期待しております。（40歳代･女性） 

◆子供と高齢者にやさしい町にしないと、これからの維持、発展はのぞめないと思いま

す。（50歳代･女性） 

◆地域の人々（近隣）とコミュニケーションがとれる生活をもとに、医療・買物難民を

減らして行って下さい。（60歳代･女性） 

◆安心して子育てできる町にして下さい。（40歳代･女性） 

  ◆子どもと高齢者が安心して暮らせる街づくり。自然環境は宝物。開発や便利さがすべ

てではない。葉山の個性を失わず、小さくても豊かなコミュニティが生まれていくこ

とを望みます。（40歳代･男性） 

 

（２）生活環境 

◆海は変にいじらず、今のままを保つようにしてほしい。海の生き物を大切に育てられ

る環境を崩さないでほしい。子育て世代が多く葉山に移り住んできていると思う。子

ども達、その親が、住み安くなるよう、病児を含んだ保育もあれば助かるはずです。

（30歳代･女性） 

◆計画的に、町の景観の保全に予算を使っていることに賛同します。しかし、ゴミ処理

を他市に依在し続けることは、反対です。ゴミを燃やし、電気エネルギーに変えて売

り、ゴミがない時は、発電のために可動させればダイオキシンを出すことはないと思

います。発電も含めて、国から補助を求めてはどうか。また、それだけでは、クリー

ンなイメージがなくなるので、太陽光発電にも積極的に補助してはどうでしょうか。

（50歳代･男性） 

◆近隣の規模の大きな自治体の動きを見て、後追いするのではなく、町の実態に即した

施策を独自に転開してほしい。ゴミ問題等、町民の努力に頼るだけでは限界があるの

ではないか？ 多くの人が参加しやすい処理方法、減量化の方法を町がリードするべ

きでは！（30歳代･女性） 

◆通勤、通学に不便なので、バスの本数を増やしてほしいです。以前より治安が悪くな

っている気がするので、街灯を増やしてほしいです。高齢者へのケアを充実させるべ
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き（バス代が他の市町村より高い！）。人口増加に伴い、治安悪化するのは嫌なので、

このままで良いです。（20歳代･女性） 

◆バス停に屋根がないので困っています。（70歳以上･男性） 

◆葉山というブランド力はあるが、とにかく駅も遠くてお店も少なく、道路や公園の整

備も、不充分のため暮らしにくい。周りに自然はたくさんあるのに幼児を散歩させる

のにも毎日苦労しています。車も多いので道路の整備をきちんとしてほしい。（40歳

代･女性） 

◆ゴミの戸別回収をやめてほしい。（60歳代･女性） 

◆交通手段がなく、町の施設等を利用できていないので、葉桜から町役場、図書館、葉

山公園などをまわる町営バスを設置運行してほしい。（60歳代･男性） 

◆これからも葉山でゆったり安心した生活を送りたいです。小学生の頃から変わらない

この環境の中で、家族で緩やかに過ごせたら良いと思っています。（30歳代･女性） 

◆予算を全て使いきるためのムダ使いをしている団体等がないかチェックして、給食室

等本当に必要な設備の修繕に当てられるといいと思う。雨の日に駐車場に屋根がない、

駐車場が少ないなど商業施設が不便だったり、値段が高いので他の市町村のスーパー

で買い物をしてしまう。人口が少なく大型スーパーは葉山にはできないかもしれない

が、便利に買い物ができないと感じた。せめて屋根付きの駐車場があればと思う。条

例などで街並みを美しく保っている住宅地があり、全国的にみても素晴らしいことだ

と思う。葉山の高級感を残しつつ、山の上の住宅地までバス停をつくるなど、環境ば

かりにこだわらず、交通の利便性も考えられると新しい時代にマッチすると思う。中

学校の給食の話が数年前より聞かれるが、もし本当にできたらいいなと思う。（40歳

代･女性） 

◆上山口地区に居住する私には他の地域に比べ、調整区域ということで、何か疎外感を

感じます（交通の便・商店の数等）。親から譲り受けた土地の農地から宅地変更に３年

もかかりました。調整区域の緩和を望みます。（50歳代･女性） 

◆長柄下地区に公園をつくってほしい。（30歳代･女性） 

◆買物、医療、交通、団地住まいの老人には住みにくい町。（70歳以上･男性） 

◆マンション建設、建売り住宅の必要なし。余裕のある町づくり。町の品格を落さず、

住みたい、あこがれのある町に期待しております。よろしくお願い致します。（40歳

代･男性） 

◆海岸に物置小屋が建っている。違法としか考えられません。町の見解をお願いいたし

ます。（70歳以上･男性） 

◆ごみの収集について。モデル地域だけの期間が長すぎる。また、その地域の一般の人

（自治会長などであっても。町の職員ではない人。）が他の家のゴミ箱をあけてチェッ

クしているのを見る。やりすぎだと思うし、きちんと注意してほしい。お金をこれだ
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けかけているのだからチェックは町の職員や収集車の人がするべき。一般の人にゴミ

を見られるのはとても不快。（20歳代･女性） 

◆６月からゴミの戸別収集が始まるとのことですが、強風、カラス等の対策を充分に行

い、今より悪くならないように考えて下さい。（70歳以上･男性） 

◆子供が増えている地域に公園がなく、人口が減少している所に使っていない公園があ

るので、うまく土地の利用をした方が良いと思います。おもいっきりボールを蹴った

りできる広場が歩いて行ける所にほしいです。遊具はいらないので、フェンスだけあ

れば良いです。車がないと遊びに行けない。（30歳代･女性） 

◆長柄にも公園をつくってほしいです。葉山に住んで５年以上は経ちますが、子どもと

手をつないで散歩に行くのですが、中通りで車がとばしてきて危なかったり、ちょっ

としたことで怒鳴られたり…。ずっと葉山に住みたいなとは思えないです。（20歳代･

女性） 

◆葉山町に住んで５年が過ぎました。とても住みやすい、静かな良い所だと思っており

ます。ただ、10年後、20年後も住み続けられるかというと不安があります。交通、買

物が不便、大きな病院がないということが主な理由です。できれば、この地を終焉の

地としたいのですが…。（60歳代･女性） 

◆暮らしやすい町にして下さい！（50歳代･女性） 

◆人口が増えているにもかかわらず、朝のバス（海廻り）の本数が少なすぎるので増や

してほしい。（20歳代･女性） 

◆①森戸海岸の漁師小屋の片付け指導をしてほしい。景観が損なわれる。②京急バス運

転手でマナーの悪い人が多い。バス停待避スペースを使わず、車線をふさぎ、交通渋

滞の原因。③混雑する交差点は、ラッシュ時間帯のみ、信号に頼らず、警官による交

通整理を希望。（30歳代･男性） 

◆町長が交代して、新しい風が吹きはじめたのを少し実感している。「葉山」の地域ブラ

ンディングのために、上品な素敵な町のイメージの創出に努めてほしい。特にハード

面では電線が多く、ただでさえ狭い道路が、上空にも圧迫感があり、街並みが台なし

である。防災の観点からも東電と協力して、地中化を進めてほしい。（30 歳代･男性） 

◆下水道の整備の促進、お願い致します。（60歳代･女性） 

◆高台にある住宅地へのバス路線新設。（40歳代･男性） 

◆ゆったりとした土地を分割して売り、緑のない小さな土地の住宅が増えているように

思います。葉山らしさを維持するため、緑のない住宅街をつくらないようお願いしま

す。（40歳代･男性） 

◆葉山の市街化区域は都会の傾向に近づき、ほぼ住宅が建ちました。土地は細分化され、

せまい曲りくねった道路、良い町はできません。せめて、河川道路の整備を。子供を

預けて、女性が働くようになりましたが、高齢化社会をのりきるためにも子育て支援
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は充実すべきですが、夫婦で働きながら町内会の活動はないです。隣に誰が住んでい

るか分らない町には、したくありません。（60歳代･男性） 

◆公園を充実させて子供が外で遊べる場がほしい。体をたくさん動かせる町にしてほし

い。（20歳代･女性） 

◆商店の活生化、生ゴミ処理（キエーロとか）をもっと家庭に！ 川の汚染をどうにか

したい（洗剤がそのまま川へ＝川が生臭い！！）。（30歳代･女性） 

◆木古庭には、調整区域がたくさんありますが、そのため作業場や飯場がたくさんあり

ます。夜まで、明りや話し声、騒音がします。１日中、人がいることもあります。町

の緑地を守ることも大切ですが、こういった問題も考えてほしいです。（20歳代･女性） 

◆これ以上開発を進めないでほしい。特に堀内地区の変わり方にはがっかりで、行くた

びに嫌な気持ちになる。昔のゆったりした感じがよかったのに、今の密集した住宅街

は醜いと思う。特にえせヨーロッパ風の建物の建ち並んだ様子には美的感覚を疑って

しまう。個人住宅の規制は難しいかもしれないが、せめてマンションの景観規制くら

いはしてほしいと思う。（30歳代･男性） 

◆葉山は住みやすいとは思いますが、生活するには不便が多いと思います。衣食をそろ

えるには、逗子や横須賀に行かないとそろわないし、病院も同じです。それらがそろ

ったら、本当に住みやすい、暮らしやすい町になるのではないでしょうか。（50歳代･

女性） 

◆葉山町住民のボランティア活動をもっと活発にする。そのためには町内と連携をとっ

て、町内でできること（道路のゴミ拾い、草刈り、川のゴミ、公園の整備、防犯パト

ロール等）を充実、自分の街は自分達で守る。私は木古庭の街（全体）のゴミ拾いを

３年やって来て、最近街がきれいになったという声を聞き、大変うれしく思っている。

特に木古庭は大楠山の登山口となっていて、遠くから来ている人も良く見かける。こ

の街は良くきれいにして住んでいる人柄を知ってほしいと思っている。ボランティア

でできることは、自分達で街の経費を少しでも生かす、子供達に頑張っている親の姿

を見せることで、悪いことも減るのではと私は思っている。（70歳以上･男性） 

◆①木古庭の景観に問題あり（雑地に倉庫、塗装業、解体、物置）。臭いや騒音（早朝５

時ごろから車の修理）。②アパート・新築も見られる。調整区域は何のためにあるのか。

③下水汚水処理。（50歳代･女性） 

◆上山口の川は、ゴミなどで水の流れが良くありません。コイなどのためにも、水深が

以前より浅いのでゴミ、土砂、草など取り除いてほしい。山林などの手入れをしてほ

しい。（60歳代･女性） 

◆横浜市のようにゴミの分別がなくなると嬉しいです。葉山にいても横須賀の中央に行

けるようなバスが増えると、大きな病院に通いやすくなるので助かります。（20歳代･

女性） 
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◆海、山、緑、景観を大事にした葉山を大切にしてほしいと思います。海のそばにマン

ションの建設をできれば規制してほしいと思っています。自然を大切にする葉山。（50

歳代･男性） 

◆通勤のため、汐入駅を利用しているが、朝はバスの本数も少なく、時間も合わないた

めバイクで駅まで行っている。駐輪場の定期を利用しようとしたら、横須賀市民以外

はダメだと言われた。通勤時間体のバスの本数の増加など交通機関の確保がないと、

町内で雇用の確保ができないため住みづらいと思う。（30歳代･男性） 

◆公園が草丈長く荒れているのを見るともったいない気がします。幼児が楽しく遊べる

ように整備してほしい。また、遊具がない公園には、せめて鉄棒と小さなすべり台は

体力増進に必ずほしいものです。また、手洗い場があったら、昼食（おべんとう）な

どの時うれしいものです。（60歳代･女性） 

◆市街化調整区域の浄化漕設置状況を町が把握して、単独浄化漕、家庭への環境負担の

少ない洗剤などの指導が必要だと思います。個人的に大変疑問を持っているのは、浄

化漕の維持費が（葉山衛生へお願いしていますが）、汲み取り料金と別に、年間２万円

なのは、高すぎるということです。個人での管理方法の講習・指導があってほしい！！

（30歳代･女性） 

◆住民の方のゴミの出し方がひどいです。燃えるゴミの日にペットボトルが入っていた

り、お弁当のプラゴミが入っている。意識の低さに驚いています。（50歳代･女性） 

◆海岸近くは高層建築物の建設を許可しないでほしい。葉山の海岸通りでも車窓から海

が見える場所が少ない。海岸通りと 134 号線の電線を地中化してほしい。（60歳代･男

性） 

◆海水浴シーズンの若者たちが、水着姿で歩いて、スーパーやコンビニに出入りしてい

るのを規制してほしいです。葉山の町が、台無しなような気がします。昔は、そんな

ことなかったと思いますが、年々増えているように思いました。（30歳代･女性） 

◆すごく葉山が好きです。夏の観光客のマナーが悪く、夜遅くまで騒いだりとかがとっ

ても嫌です。葉山町がいけないわけではないのですが、警察が見回っていしてほしい。

（20歳代･女性） 

◆道路や住宅地など、新しく開発されるものは求めていません。葉山の良いところを残

していってほしい。山や川など、整備してあげれば水ももっとキレイになるハズ。（30

歳代･女性） 

◆葉山らしさを維持するためには、市街化調整区域だけではなく、市街化区域内の緑を

適切に保全することが重要。ゴミの個別集収は町民の負担増になり、町にとっても総

合的にメリットがあるのか疑問。便利を追求しすぎると、町の魅力が失われる。（50

歳代･男性） 

◆海あり山ありの素晴らしい環境の葉山ですが、日々の暮らしを考えるとやはり不便さ

は否定できません。車の運転ができなくなったりしたときのことを考えてみるとバス



 

31 

停までの遠さ、買い物、病院などの不便さを解決できたらと思います。コミュニティ

バスなど検討して頂ければありがたいです。（40歳代･女性） 

◆①不動産業者が売りやすく分割地が多くなり、戸建ても３階建が増加の傾向があり、

落着いた環境を乱している。②丘陵地が多く高齢者増加のため、地域循環のバス（小

型）は肝要。③よい環境の葉山観光を外来者に提供する配慮を。（70歳以上･男性） 

◆①海岸通りの道路幅がせまいので広くしてほしい。③ゴミの個別収集について、個人

情報が漏れたり、プライバシーが保護されるのか心配がある。個別収集にしてほしく

ない。（30歳代･女性） 

◆下水道設備の整備が最優先されるべき。次はごみ処理問題。この２点が解決されなく

てなんの文化都市ぞや。パリを見よ。ロンドンを見よ。100 年～200 年前は下水道も、

ごみ処理機能も皆無であった。（70歳以上･男性） 

◆自分の町で出たゴミを他の町へ依託することは良くない。燃却炉を早く造るべきと思

う。個人で生ゴミを処分することにも限界がある。年老いてスコップでの処理機（箱）

の管理は無理。冬場の分解処理時間が長くかかりすぎるので冬場は使えない！（60歳

代･女性） 

◆ゴミ問題を他県や他地域に頼むのではなく、その資金で葉山町にゴミ焼却場を建てる

べきである。プラゴミに資金をかけすぎである。（50歳代･女性） 

◆交通の便が悪いのでミニバスを出してほしいです。（50歳代･女性） 

◆当面上山口、木古庭地区に小さな行政センターのようなものを作ってほしいです。年

寄りが楽になります。木古庭地区からすれば全ての行政、公共施設が遠いと思います。

バスの本数も少なすぎます。（40歳代･男性） 

◆人口減少は、予算の減少にもなり、人口が増加しないと厳しいですが、電車がなく、

バスも早い時間になくなってしまう葉山は、働き盛りの世代の転入は、難しいので、

京急の協力が必要ですネ。（50歳代･女性） 

◆小・中学生のバス代全額支給。木古庭は終バスが早すぎる公共施設も遠すぎる魅力が

なさすぎる。だから活気がある町になってほしい。上山口小学校の生従もう少し増え

るといいな。（30歳代･女性） 

◆①長柄交差点の慢性的渋滞の解消を図ること。（左折専用レーン等の導入）。御用邸前

を欧米式のロータリーとする等、先進的発想が必要である。②警報スピーカーの音声

が聞きとりづらい。（70歳以上･男性） 

◆住宅の乱立による、景観・環境の質の低下が懸念される。（20歳代･男性） 

◆上山口・木古庭にラブホテルが多いのは、なぜですか？？（30歳代･男性） 

◆葉山町の緑と良好の景観の保持を強く望む。したがって、高層マンション等の建設を

行なわないよう、強く規制を進めてほしい。葉山町の人口増加は環境悪化を招くので

望まない。（70歳以上･男性） 
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◆バリアフリー等とは全く関心のない町です。老人等が多い町にしては、ノンステップ

バスも運行されていません。町づくりにしても表面的なことに関心を示す人が多く、

現実を理解しているとは思えません。また、良い伝統として、海岸等は自分達で管理

してきましたが、町や県が管理すべきと思う人が多くなり、今後が不安です。財政上

からも町民がすべきことが多いはずです。（70歳以上･男性） 

◆子供が遊ぶ公園の遊具が少ない。葉山マリーナ横にある公園にすべり台やブランコを

置いてほしい。堀内公園も広いのに遊具が少なく、幼稚園児が帰ってくる午後は、１

歳の息子の遊べる場所がなく困っています。ぜひお願い致します。（30歳代･女性） 

◆堀内地区近辺に公園が少ないと思います。道路をきれいに舗装してほしい。道幅が細

く歩きにくい（車がばんばん通るので）。（30歳代･女性） 

◆葉山の良い所は、緑が多く、海・山の自然に囲まれ、穏やかで緩やかな時間が流れて

いるところだと思います。高層住宅や派手なショッピングセンターなどは似合わない。

今ある自然を大切にしてほしい。（40歳代･女性） 

◆子供が気軽に遊べる場が少なく、道路で遊ぶことが多く危ないので、公園が増えると

いいなと思います。（30歳代･女性） 

◆前田川をはさみ自宅があるが何かと不便である。橋が古くなっても作り直すこともで

きない。また、年間の使用料も高額であるのに管理されず、近くの住民が草を取った

りしている。もう少し河川にも心くばりをしてほしい。（70歳以上･女性） 

◆公園管理。（70歳以上･男性） 

◆年輩の方から、不便だとよく聞く。生活するには葉山だけでは無理だと思う。もっと

便利な所にしてほしい。交通、店、施設、子育て、公園、遊べる場所等々、何におい

ても整っておらず不便。他県、市におとっている。（30歳代･男性） 

◆「７．事業費の優先度付けについて」は、全部"わからない"に○印をつけてしまうつ

もりでしたが、判断に悩みました。（これで良いか？）自分にできることはゴミを減ら

して町をきれいにすることですが、モラルの問題ですが、ゴミステーションに決めら

れた日以外にゴミが出ています。なんとかならないものかと見るたびに思います。（60

歳代･女性） 

◆緑地面積が広く、自然が豊かなのはとても良いと思いますが、きちんと管理されてい

ないと草木がはびこってしまい、通学路等に不安を感じる場所もあります（葉桜階段

等）。また、町内の就労が難しいため町外で働く人の数が多くなったと思います。その

ため夜遅くの交通手段または夜中の一人歩きに少々不安を感じます。葉山の自然を生

かしながらも、町をつくる人が健全に生活できる環境をよろしくお願いします。（30

歳代･女性） 

◆①役場１階のあかりがもう少し明るいと良い気がします。②花の木公園の整備、草取

りをしたり池がきれいになったら…と思います。（40歳代･女性） 

◆空き家の管理や有効活用が重要だと思います。自然と共生できる町を目指してほしい

です。（20歳代･女性） 
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◆葉山町からこういったアンケートを求められることは初めてのように思います。町民

の声をどんどん町政に反映して頂きたいです。現在、逗子など近隣の自治体に行って

買い物や医療を受けたりしているのが実状で、葉山ではあまり利用するサービスなど

が思いつきませんでした。ただ「葉山」というブランド力は今だにあると感じます。

湘南のオシャレ都市になる素はあると思いますので、よろしくお願いします。（20歳

代･女性） 

◆ゴミの戸別収集はやめて、今までのステーション収集に戻して下さい。（30歳代･女性） 

◆自前のゴミ焼却炉を建てる方向で検討してほしい。町長の権限を最大限生かした町政

運営を期待する。（70歳以上･男性） 

◆現在あるあじさい公園や仙元山登山道などの、維持管理をしっかりやって頂きたい。

新しいものを作ることより、大事なことと思います。（50歳代･女性） 

◆町有地で利用できる土地は、農園や有料で駐車場として条件付で貸す。またあまり利

用されていない空地同然の公園がある、特に一色の団地（パークド四季）の奥にある

が、農園はどうだろう。法的に問題がなければ、公募してみては。（70 歳以上･男性） 

◆山の緑はまだあるでしょうが、宅地は細分化され、そこに３階建の家が建ち並び、庭

木が痛み、見おろされ、窓から見えていた山々も見えなくなり、すっかり葉山らしい

ゆとりがなくなってしまいました。建物の高さ制限はだめでしょうか。息が詰まりそ

うです。（70歳以上･女性） 

◆鎌倉市では、事業者等が排出した剪定枝集積場において、無償で市民に丸太類を提供

しています。薪ストーブユーザーの多い葉山町でも、薪の原木となる丸太の需要はと

ても高い。資源循環型社会構築のためにも、有効であると考えます。（40 歳代･男性） 

◆森戸川を自分の子供や孫に見せてやりたい、それだけです。（20歳代･男性） 

◆葉山の財産は豊かな自然と景観。宅地開発のために壊してほしくない。人口減少は全

国的なもの。育児、教育、医療、介護の充実を図り人口の流出を防いでほしい。（30

歳代･男性） 

◆自然はたくさんあるけれど、生活する上ではとても不便。やはり、駅がないのは大き

い。息子世代に何で葉山に住んでるの？と通学にも不便を感じている。将来的にこの

まま葉山にいるべきか、今、疑問を感じている。ちなみに葉山で生まれて育った私が

こう思っている。（40歳代･女性） 

◆この自然豊かで静かな葉山町に満足して暮しております。（70歳以上･男性） 

◆①無線の放送が聞きとれないことが多い→改善を！ ②電線の地下埋蔵下へ…道路広

くなる。安全面向上、街並みが良くなる。③税金について小学生から広く町民に使わ

れる意味、意義を理解し考える習慣をつけるべきであると思う。税金納付の理解重要

性に継がると思う。④真名瀬海岸の建物について。海べりに最近（今年）できた３階

建て位の建物は違法建物ではないのか、気になってしょうがない。少し前に、その辺

りにあった建造物を壊したあとにできたのではないか？ 土地自体ないような所（道

路の一部を使用してるような）。せっかくの景色が台無しである。すぐ隣りの茶色の建
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物（小屋？）も不思議？ 建築許可が正しいものならば、明らかな公報を出してほし

い（個人情報的に難しい？）。（50歳代･女性） 

◆葉山町の魅力は山と海の自然の美しさだと思う。その魅力を保ちつつ、生活しやすい

町づくりを望みます。例えば、休日に他市町に買い物に出掛けることのないような商

業地域が緑陰地域にできると便利だと思う。あくまでも自然は保ちつつ。個人的には

スポーツジムや温泉スパなどできるとすてきだと思う。地域での働く場もできるので

は？（50歳代･女性） 

◆①住宅街の中で土地所有者が数ｍの土砂を積み上げ放置するとか、空き家を手入れせ

ず放置するとか、空き地のまま放置する、といったケースが身の回りでたくさん見ら

れます。土砂崩れの危険や虫の発生などで周囲の住民は迷惑していますが、所有権を

侵害してまで強制することはできないのが今の法律ですよね。これを条例で規制でき

たらと願っています。他の自治体ではゴミ屋敷に対する条例が実現しているようです。

立法となると客観的に見て明確な基準が必要でしょうから、「迷惑」を根拠にするのは

難しいとは思いますが…。葉山は住宅地だけでなく、幹線道路ぞいの商業地でも、空

き物件が多いように思います。経済的に困っていないから放置しているのかもしれま

せんが、危険でもあるしもったいないし、景観も悪いです。生かすことができれば良

いのに、と思っています。②小さい子ども連れで遊べる施設があれば良いのに、と思

います。葉山公園や南郷公園の遊具は小さい子向きではないし、住宅街の中にあるよ

うな小さな公園には遊具がほとんどなく、あまり遊べません。室内で遊ぶ場所があれ

ば雨や風、暑さ寒さに関らず遊ばせられるので本当に嬉しいです。周囲（横須賀、逗

子）のママさんたちは遊び場を求めて横浜や辻堂、海老名まで行っていると言ってい

ます。有料でもかまわないので、休日や夕方もオープンしている施設があれば、この

近くには全然ないので、近隣の自治体からも葉山に遊びに来る人が増えると思います。

町が運営するのは難しいかもしれませんが…公園の道具の設置・改善でも、とにかく

休日に町内で遊べる場所がほしいです。（30歳代･女性） 

◆仕事で造園・ランドスケープの仕事をしている関係で、どうしても景観に目がいって

しまいますが、他の湘南地域とは違った葉山らしい人と自然がバランスの取れた町づ

くりができると信じています。この仕事を目指すきっかけになっているのも、葉山の

自然に囲まれて育ってきたからです。今以上に魅力ある町になることを期待しつつ、

私自身もいつか葉山の町づくりに力添えできるように、日々の仕事を頑張りたいと思

います。（20歳代･女性） 

◆葉山の良いところは、静かで自然が豊かなところです。その長所を上手く伸ばしつつ、

住民生活の利便性が向上して暮らしやすい町になれば、自然に人が集まってくる町に

なると思います。ムダなこと・やるべきことを明確にして、良い町を作っていきまし

ょう。（20歳代･男性） 

◆国道 134 の歩道整備をすべきです。道路と歩道をフラットにする（でこぼこをなくす）

年配者には、大変危険です。（50歳代･女性） 

◆街路灯の設置、道路整備、歩道整備、街路樹の剪定、道路・歩道の草刈り、住宅地に

隣接した山の整備を特にやってほしいです。そして、台風時のごみ回収についての情
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報をＨＰに掲載し確認できるようにしてほしいです。町内に食料品を含む生活用品な

どが買える施設の設置を求めます。（20歳代･女性） 

◆定期的に自転車の交通安全教室を小学校でやってほしい。（60歳代･女性） 

◆長柄交差点の国道から逗葉新道方向への右折信号をつけてほしい。（時差式でも）。（50

歳代･女性） 

◆①堀内公園について、遊具の補修がなかなか行なわれず、困っています。自動販売機

などがあると、かなり高い売り上げが見込めると思います。なかよし広場など小さな

公園にもトイレがあると助かります。②防災関連の放送が聞きとりにくく困っていま

す。（40歳代･女性） 

◆歩車道分離、自転車専用道路の整備など交通環境の整備、高齢者の健康増進のための

施設整備、行事の推進。（逗子市うみかぜクラブの会員になって青春を満喫しています。

参照下さい。）（70歳以上･男性） 

 

◆車輌でしか移動できない町なので道路、歩道、自転車レーンなどの整備を早急にする

べきではないでしょうか。全国でも問題になっております。河川を利用した公園を作

ってほしい。（50歳代･男性） 

◆救急車、消防車などの通れない道を早く整備して頂きたい。（60歳代･女性） 

◆幹線道路だけでも、車椅子で通行できるように道路を整備できないものでしょうか。

（70歳以上･男性） 

◆子供、お年寄りの方のためにも早急に歩道を広くしなさい！！ 町民の命を重く感じ

なさい！！（30歳代･女性） 

◆自転車対策を願いします。狭い道が危検です。（30歳代･男性） 

◆葉山という町は海と山に囲まれ、大変贅沢で良い町です。そこで、散歩をしてみたい

と思います。すると、あまりにも歩行者の配慮がないことを思いしらされます。ひと

つは車との距離です。道が狭く 30秒に１台は来るので子供も自転車も危ないです。対

向車が来れば終わりという所もいくつもあります。二つ目は信号機の問題です。葉山

公園入口の横断歩道の信号はなかなか青にならず、いつまでも渡ることができません。

御用邸付近バス迂回場での信号も青にならず、待っている間にバスが目の前で行って

しまいます。とっとと青になってすぐに赤になればいいのに人の心理的に目の前の道

にすぐに行けないイライラはバカにできません。事故を防ぐためにも押しボタン信号

で押したら 20秒以内にも青になる意味のある信号を歩行者のために改善してほしい

です。青にならない信号など何の意味もありません。また、不便さについて。私の家

はバス停まで歩いて15～20分ほどかかります。さらに逗子駅まで20～30分ほどです。

これは、葉山から横浜の高速バスの時間です。逗子直行バスやミニバスなど走らせて

ほしいです。（20歳代･男性） 
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◆無駄な下水道整備の取り止め、浄化槽の完全整備を進めて、河川の水質保全を徹底し

てほしい。交通事故が多発しているので、計画道路の早期施行実施してほしい。また、

計画道路予定地に新築住宅が建設されたが、地域住民への説明をしてほしい。（50歳

代･男性） 

◆都心から近い一方で、山と川と海など自然の豊かさ、歴史ある別荘風景が葉山の魅力

です。このユニークな点を大切にしてほしい。日本には月並みな町が溢れています。

葉山の特徴を活かしてほしい。（40歳代･男性） 

 

（３）安全・安心 

◆伝統ある町ですので安全で安心して暮らせる街づくりを希望します。新しい住宅が増

えると人々も変化してきます。犯罪が起きてからでは、遅いです。警備を重厚にお願

いしたいと思います。山梨町長、これからも街づくりお願いします。頑張ってくださ

い。（50歳代･女性） 

◆①年に何回か役場の窓口を利用させて頂きますが、ほとんどの職員の方が笑顔がなく、

こちらと目を合わせることもなく、機械的な応対をされていて、とても不愉快です。

退職されるまで、あの中でしかお仕事をされないせいか少し世間知らずとも受け取れ

ます。もっと、他の企業などの接客などを見て学んでほしいです。②私は長柄に住ん

でおりますが、とにかく街灯が少ない。暗いので、夜歩いていて、怖いです。今はも

う５時ぐらいから暗くなります。③私は自転車は乗りませんが、自転車の運転につい

て、自分が、車を運転している時や、歩いている時「ヒヤッ」とさせられるような場

面がたくさんあるので、逆走、無灯火、信号無視などに対して、警察の方ともっと連

携して注意してほしいです。葉山は道も狭いし、カーブ、坂道も多い。駅まで遠いた

め、自転車利用の方がとても多いので、このことは強くお願いしたいです。④どこの

地域もかかえている問題ではあると思いますが、お年寄が１人で住んでいるとか、ず

っと空き家になっているなど、物騒なので見回りや調査などお願いできたらと思いま

す。⑤アンケート調査の結果を「広報はやま」に載せて下さい。問 27は町長も読んで

下さい。（30歳代･女性） 

◆家の近くに杉の木やいろいろな木が茂っているので大雨が降った時に崩れそうです。

町とは言いいませんが持ち主等が、もう少し迴ってみて、町と協力して安全な大雨台

風対策をしていただきたい。木古庭には不安な所がたくさんあります。迴ってみてい

ただきたい。（70歳以上･女性） 

◆防災関係の町内放送がほとんど聞きとりにくいので、もっと時間をかけて大通り以外

を廻ってほしいです。窓を開けても聞こえない時もあり、これからは歳をとり耳も悪

くなるので、先のことが心配です。（40歳代･女性） 

◆３．１１を教訓とした、高台避難場所の確保及び防災拠点の充実等、積極的、災害・

安全対策。是非、三ケ丘もその１つとして、神奈川県との協力の上、防災拠点の活用

にご尽力いただきたく思います。このたびは、思いもかけず、葉山町のこれからにつ

いてのアンケートに参加させていただきありがとうございます。３．１１を体験し、

多くの方々が災害時の安全確保について関心を寄せていることと思います。是非、お
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願いしたいことがあり、別紙を添付させていただきました。（別紙内容：御用邸をはじ

め一色海岸周辺の中で標高が確保できるところとして、真っ先に思い浮かぶのは、や

はり三ヶ丘ではないでしょうか？三ヶ丘は、神奈川県の所有とも聞いておりますが、

是非、神奈川県とも連携していただきながら、緊急時避難ルートの一つとして三ヶ丘

を整備していただきたく思います。①足場の確保：すべての箇所に手すりは必要ない

とは思いますが、悪天候の際にも子供であっても足場が確保できるように道を整えて

いただけたらと思います。②備蓄倉庫：中腹～山頂の間の景観を妨げないような場所

のいくつかに、緊急時の水をはじめ、毛布その他、最低限必要な備蓄倉庫があればと

思います。半日～１日程度の間の緊急避難が前提ゆえ、水の確保は必要であっても、

食べ物までの備蓄は将来的には可能であったとしても、当面は必要ないように思いま

す。③トイレ関連：多くの人々が、避難した際のことを考えると、簡易トイレは、必

要になるように思います。一色海岸から旧役場前付近、芝崎から森戸海岸周辺など、

緊急時に、すぐさま標高を確保するには、三ヶ丘しかないような地域もあるように思

います。まずは、最低限、土砂崩れや、地すべりなどがないような足場の対策と共に、

できれば、それぞれの登山口周辺に関しては、複数の人々が同時に歩けるような道幅

も確保していただけたらと思います。管轄、所有などの問題もあり、いろいろなこと

が山積みかとは思いますが、是非、是非、三ヶ丘の積極的な防災拠点としての活用を

推進していただきたくお願い申し上げます。葉山町を心から愛しております。これか

らも、すばらしい町づくりを是非よろしくお願いいたします。ご縁をいただきありが

とうございます。心から感謝の気持ちを込めて。一色在住 葉山町民より。）（50歳代･

女性） 

◆防災体制の強化、不審者などの防犯対策を早急に確実な形で実現することで住みやす

く安全な町へとつながると感じる。町の税収を少しでも上げるよう（ムダなく）葉山

の観光収入を増やせるよう取り組みが必要だと思っています。（40歳代･女性） 

◆治安を考慮して街路灯の増設を希望します。予算額については、全体的に無駄をなく

すよう、討議をお願いしたい。高齢者（年金生活）を考え、税金の減額も考えてほし

い。（60歳代･女性） 

◆高齢化に伴い、住宅が販売されたり、ガソリンスタンドや商店の閉店に伴い、極めて

小規模な住宅が建造され、防犯・防災にも今後悪影響が予想される。不動産企業の利

益第一主義に歯止めをかける必要がある。（70歳以上･女性） 

◆①葉山に来てから 35年になります。車に乗っての生活は道路も良くなり、とても便利

になりましたが、公共の交通に関しては、とても不便です。年をとるにつれて、買い

物等、考えると不安になります。まわりを見まわすと空き家がとても増えています。

若い人の生活は大変ですし、地域のことを考えると空いている家を若い人に安く、貸

すなどできたらいいなと思います。このままだと、10年先は空き家だらけになると思

います。②調整区域について。土地を所有していても高齢になり、畑が耕作できなく

なり荒れ地になったり、資材置場に貸したりしています。近隣には畑を耕したい人等

たくさんいるので、町で借り上げ、整地して貸す等すると活気が出て来るのではない

かと思いますが。東京等から、他県や他市町から、土、日に畑を耕しに来るのも良い

です。土地利用の緩和が必要か？（50歳代･女性） 
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◆山の道が暗く街路灯を増やしてほしい。（20歳代･男性） 

◆各地で発生している自然災害のニュースを見聞きするたびに、手前に予知して防ぐこ

とができたらと痛感します。例えば、地層のずれなどと関連するような地層の表面に

現れる危険な変化を専門家の目で見つけていただけたらありがたいと思います。住民

から要請があれば町として対応していただきたいと思います。（70歳以上･女性） 

◆葉山町は、老人ホーム等が多くあり、老人ホームに救急車が出ることが多くなってい

ると思います。２台の救急車では、いざという時、救急車が足りなくなり、ケガ人等

が搬送できないことがあるのでは？ いざという時は、逗子も横須賀も来てはくれま

せん。自分の所で手いっぱいのはず。（50歳代･女性） 

 

（４）産業振興・観光 

◆葉山町の最大の強みは、歴史と伝統に支えられた素晴しい自然環境だと思うので、商

業・工業の振興を目指すべきではない。自然環境の保全と子育て等を含めた住みやす

い住環境の整備に努めれば、自然と人口増が期待でき、それに伴い商店等も徐々に増

えるのではないか。大規模開発禁忌！（50歳代･男性） 

◆町外から、より多く足を運んでもらえるよう、各種イベントや物産品などをインター

ネットなどで随時紹介する。また、町内の小売店の利用を高め活性化させることによ

り、町全体が活気にあふれ、潤う。温泉施設やプールなど 365 日、人が集まれる場所

を造る。（30歳代･女性） 

◆買い物できる商業施設が地域によって片寄っていると思います。小さい子供がいると、

なかなか出歩くのも大変なので、地域ごとにまんべんなく誘致してほしい。そこで地

産地消できるものが手に入れば、なお良いと思います。（30歳代･女性） 

◆75 歳以上の老人であっても元気に外出できる者と、元気であるが家に閉じこもりの方

を比べて、何か社会の役にたてるような、産業を生み出したいと考えます。（70歳以

上･女性） 

◆観光資源を見直し整備して、年間 100 万人の観光客を呼ぶ観光立町とする。年間 2,000

万人が訪れる近隣の鎌倉の観光客を葉山町に呼び込むことができるかが、復興のカギ。

（60歳代･男性） 

◆小さくてもいいので、飲食店・スーパー等ができてくれると助かる。コンビニはもう

いらない！「葉山」のブランドを住みやすく、安心・安全な町という感じに周辺から

思われるような、町づくり、維持をしていくことが重要だと。（30歳代･男性） 

◆調整区域等（農地転用）規制を緩やかに、手続きの簡素化を進め住宅地の整備に着手、

道路、交通手段の整備を行うことにより、商業施設の需要が求められる。逆もあり、

スーパー等の大型店舗の誘致等を考えたらと思う。但し、無制限に野放しはキケン！！

（70歳以上･男性） 



 

39 

◆大型のショッピング施設がほしい。イトーヨーカドーなどでも可。他市に行かないと

生活がなりたたない。海沿いの道が狭すぎて危険。物価が高すぎ。（40歳代･女性） 

◆①海岸沿いにファミレスやファストフード店を増やし、海を見ながら食事できる所を

たくさん作る。②とにかく歩道が狭く歩きづらい。③カモが泳いでいるような川なの

に、ドブ臭いことが良くある。（40歳代･男性） 

◆①海水浴期間を逗子同様広げてほしい。←観光活性化。②海の家の営業期間延長（年

中営業）へ規制緩和。③防波堤、テトラはこれ以上増やさない。テトラの景観悪化を

改善。④海岸利用の自由化。⑤潮干狩の復活。⑥役場の１人当たり人件費削減と人員

減による人員整理。（50歳代･男性） 

◆海岸にゴミ箱を設置増やす。ハワイなどのビーチパークのように！観光客も増えると

思う。（50歳代･男性） 

◆葉山の良いイメージを守りつつ、町の活性化に繋がる産業、観光ｅｔｃ、を誘致、注

目が集まることが大事だと思慮します。（30歳代･女性） 

◆葉山のバスのフリーパス券などつくり、葉山内を自由に行き来できるようにして、観

光客が半日以上遊べるようにできたらいいと思う。せっかく来てくれた人が楽しんで、

「また来たい」と思える場所にしてほしい。（50歳代･女性） 

◆地産地消が増えるように、葉山の産業振興をもっと推進すべきである。町内での雇用

を創出して人が町内に留まる施策を望む。（50歳代･男性） 

◆大きな商業施設は必要ないので（横須賀市や横浜市にあるので）、個人経営の葉山らし

いお店を増やしていってほしい。カフェなど観光客に自然をもっとアピールしてほし

い。そのために住宅地の開発は、景観が損なわないように進めてほしい（高層建築物

は×）。（40歳代･女性） 

◆新町長になり、新しいシステム、町づくりの方向性、具体策が見られるかと期待して

おりましたが、今のところ変化ないように感じます。この町に工場は似つかわない。

自然と景観とマッチした起業ということであれば一次産業を中心とした六次産業化に

より、町民が参加する葉山産品の創出がふさわしいと考える。（50歳代･女性） 

◆観光地としてより自然の多い葉山を目指してほしいです。（20歳代･女性） 

◆アウトレットなどの商業施設の誘致。観光バスの誘致（鎌倉とセットで葉山を売り込

む）。定数削減、給与削減、日当制の導入など葉山町議会議員の改革、経費削減に努め

る。葉山町の未来のために、よろしくお願いします。（20歳代･女性） 

◆商業特区はあって良いと思う。湘南国際村を何とか再利用すべき。マラソンぐらいし

か知りません。土曜に燃えるゴミを収集してほしい。（30歳代･男性） 

◆葉山の良い環境を活かしながら、若者が住みやすく働く場所があるような町づくりを

してほしく思います。（70歳以上･女性） 
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◆「葉山」というブランド力を守っていけるような取り組みをお願いします。（20歳代･

男性） 

◆住んでいる所は、ときかれ、葉山と答えると、だいたい良い所に住んでいますねと言

われます。この「葉山」というブランド力を維持していけるような取り組みを進めて

頂きたいです。（30歳代･男性） 

 

（５）教育・文化 

◆これからの葉山町を担う、今の子ども達への教育・環境の充実を切に望みます。中学

校給食の早期実現！！義務教育である中学までは、給食で"食育"…一部の保護者以外

は本当に待ち望んでいます。放課後、学校での学童保育の実現など、親が働きやすい

環境づくりを望みます。（30歳代･女性） 

◆トレーニングジム等スポーツ施設の開発を行って頂けたらと思っています。（20歳代･

男性） 

◆小学校が歩いて遠すぎる（中学も）。バスをつくる？とか何かできないものか。（30歳

代･女性） 

◆小・中学校のお手洗が汚いので、清掃、修膳を早めに手をつけてほしい。（40歳代･女

性） 

◆回覧板を手渡しするなど、ちゃんと近隣住民とつながった方がいいと思います。ごみ

をちゃんと回収してほしい。小中の教育も、もっとちゃんとしてほしいです。小６の

時転校して来ましたが、ちょっとあまいと思いました。（20歳代･女性） 

◆葉山福祉文化会館について。この会館は町民のものです。が、文化会館を使わせても

らった時、係の人の対応に大変不満でした。スタッフは文化芸術活動に理解のある館

長を置いてほしいと思います。（60歳代･女性） 

◆他の市町村と比べると劣っている所がたくさんあるように思えます。東京都江戸川区

などお手本にしてみてはいかがでしょうか？ 年老いた人達も集まることができる場

所をたくさん持っています。葉山には何がありますか？ 子供達も同じです。児童館

だけですか？ 他にも目を向けて下さい。（50歳代･性別無回答） 

◆小中学校の環境整備にもっととりくんでほしいです。他の学校を訪れると、いつも葉

山の小中学校の建物や校庭の汚さに気づき、がっかりします。他の地域の学校は普通

にこざっぱりしているのに、どうして葉山は違うのでしょう。（30歳代･女性） 

◆芸術・文化を大切にする、美しい町になってほしいと思います。（50歳代･女性） 

◆小、中学生のバスの無料可。（30歳代･男性） 

 

（６）行財政・まちづくり 

◆議員が多すぎる。地域に２名でよい。（50歳代･性別無回答） 
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◆町会議員の定員をもっと減らす方向へ。町役場の仕事はもっとてきぱきと行い、説明

を聞くのに何回も足を運ぶことのないように。町民税はもっと安くしてほしいです。

（50歳代･女性） 

◆小学校など、これ以上減らさないように、葉山町の未来に希望の持てる、人口対策を

考えてほしいと思います。（60歳代･女性） 

◆町の講演会や講座などを、平日のみだけでなく、週末に行って頂けると、平日に仕事

をしていても参加できるのでありがたく在じます。（40歳代･女性） 

◆少子化時代です。近所同士、子ども達も孤立しない方法を考えてほしい。小学校入学

までの生活は、一生を左右するものです。葉山町は、自然（人間も含めて）と接する

ことのできる貴重な所です。隣組に入らないという新移住者もいます。（70歳以上･女

性） 

◆①逗子市との連携した行政サービスを充実してほしい。②若い子育て世代への葉山へ

の移住を啓発すると、活性化して好転するのではないかと思います。（40 歳代･女性） 

◆湘南国際村が葉山町の管理下にあるならば、文化・芸術・科学、商業等に有効に利用

できるような、未来に希望や夢をもてるような施策を提案してもらえれば幸いです。

（農業・林業・漁業も含めて）その名にふさわしい地域となるよう→世界中から多く

の人々が訪れる＝世界の中心地となれるよう。（60歳代･男性） 

◆「町民税が高いのは議員さんの給料が高いから」と言われているばかりか、「図書館に

新刊が入れられないのも、町から奨学金が出ないのも給料が高いせいだ」と噂されて

いる時点で、葉山町の政治が健全に執り行われているとはどうしても思えない。（20

歳代･女性） 

◆他の自治体に比べて高額な住民税を納めているにもかかわらず、町の財政は赤字状態

であることに不安を抱いています。徹底的に無駄を省いて、少しでも財政状態が改善

されるよう願うばかりです（特にゴミ処理について打開策を考えていただきたいです）。

（40歳代･女性） 

◆手作り、ロハス、スローライフ、といったものを求めている人達が多いと思う。（40

歳代･女性） 

◆町役場に行く機会が多いが、毎回思うのは職員が暇そうに見えること。人数が多いわ

りに処理は遅い。商工会議所も高い会費をとっているのに商業が全く栄えていない。

現町長が葉山町を良くしたいという姿勢や試みがとても感じられるので、まずは、役

所勤務の人達の意識を変えてほしい。（50歳代･女性） 

◆木古庭、上山口は、葉山の催し物などには車がないと参加できず、何もない。コンビ

ニも数が少なく、買物もできない。ますます年寄りばかりで若者たちが離れていって

しまう。もっと葉山町の一員として、森戸などの町内の人たちと何かをした方がいい

です。年寄りも若者も疎外されている感じです。（40歳代･女性） 

◆ゆるキャラはいらないです。必要ないと思います。（40歳代･女性） 
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◆先日副町長が辞任致しましたが詳しい理由の説明が全々ありませんでした。ぜひ「広

報はやま」にて掲載して下さい。先日役場に伺いましたが職員の方がただパソコンの

前に座っているだけで、仕事をしているようには見えませんでした。高いお給与を頂

いているのにと思いました。（70歳以上･女性） 

◆職員、特に議員給与が葉山は高すぎるし、固定資産税も高すぎる！ 京浜団地内であ

るが、一般紙をとっていないため、広報紙が手に入れられない。（50歳代･男性） 

◆高齢人口が増えて行く中で、葉山町を今後共独立自治体として存続すべきか、逗子や

横須賀、鎌倉等と合併して、例えば逗子市葉山等と名称のみ残すとかの論議は議員さ

んだけでなく町民参加で決議すべきと思います。（70歳以上･女性） 

◆町議員の数が多すぎ、給料も高い。町職員の給料が高い、数も多い。町の交通インフ

ラが低いので町営バスをつくる。独身者の町の税金が高い。（40歳代･男性） 

◆外部から最近移住して来た人間から見ると、葉山町の持つ潜在的な価値は非常に高い

と思います。このポテンシャルを最大化するには、住民に加え様々なエキスパートの

力を活用して、町民１人ひとりが自分が町づくりに貢献できる・していくことだと思

います。そういった動きが広がることを期待しています。事業の優先度付は比較対象

（例：最も優れた運営をしている自治体との比較、等）がないと判断しづらい。また、

資源配分（量）の問題よりも、効率（質）に問題があるのではないでしょうか？（40

歳代･男性） 

◆葉山町の議員、職員の人件費は全国的にも高いと聞いています。まずそれらの削減を

するのが、大事だと思います。（70歳以上･女性） 

◆①葉山ナンバーを作り税収を増やす。②三浦郡の郡をとりはらう。③地域の連携（医

療・ゴミ等）。（40歳代･女性） 

◆海の利用について、藤沢、鎌倉、逗子に並び規制案を作るべきだと思う。2013 年の夏

は森戸神社駐車場下でのバーベキューをしている人達に入れ墨をした人が多く現れ、

大音量で音楽をかけ、以前の観光客とは客層も変わり、大人の雰囲気で楽しめる海岸"

葉山"が失われ、モラルの欠けたただの海に変わりつつある。海へ来る＝観光＝収入と

いう方程式のためか、色々な面での規制が弱い。ゴミに対しても資源化、減量化を町

民に対し高くうたっているが、海岸近くの住宅地の資源回収ステーションは、モラル

ない観光客等が置いていったゴミで汚れ、バーベキュー後には、使用した油、鉄板な

どの放置も目立つ。バーベキュー等をやる場合は、お金を取る、場所を決める等の規

制を作り、まずは町民が気持ちよく、そして安全に楽しめる町づくりが必要ではない

のか？葉山ブランドで多くの人がイメージするものは豊かな自然であり、美しい海と

山があり、大人の町であることだと思う。住まいが葉山というと、このイメージが多

く語られる。しかし実際は変ってきていることを町長はじめ行政に危機感が感じ取れ

ない。藤沢～逗子より税金がとても高い。しかしその税金の活かされ方が目に見えず、

防災についてもかなり対応が遅れていると思う。少子化対策として手当や保育園新設

など目標を持ち若い世代の移住等に力を入れているのは理解できるが、様々な人が住

む中で、湘南地域には掲げられていない、犬や猫にやさしい町も目指してほしい。子

供の代わりに犬猫を飼うお年寄りのケアなど、今、介助犬や動物によるメンタルケア
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が多い中、犬猫のために葉山への移住を決めた人も少なくないと思う。地域の関わり

や同じ目的・目標を語り、進めるひとつの方法として助成やイベントなどでアピール

を図ってはどうか。今まで同様当り前の方法では、活性化、大きな変化は得られない

と思う。他の市町村と違うアピール度で人口の増加、観光の増加を目指すべき。観光

が充実していれば、住みたい町＝葉山となりうるのでは？ 整備も大切ではあるが、

今の人口を確保し、増加を目指すには、他とは違う何かと安全で暮らせる葉山をまず

は考えるべきでは？広報のオールカラー化は無駄だと思う。バス停への屋根設置も不

要と思う。それより、観光客（外部）の人が見てもわかりやすい広報掲示板の強化や、

バスの本数増加を目指すべきでは？ 町民が求めていない行政ではなく、町民が最も

求めていることに対してクイックなアプローチができる行政であってほしい！（50歳

代･女性） 

◆①事業費については、金額の多い、少ないもあるが個々の仕事内容を精査すべき。②

広報のやり方を検討すべき、葉山町の動きが伝っていない。（70歳以上･男性） 

◆他の市町村でも実施している所もあるので、葉山町も土日どちらかに窓口を開けてほ

しい。葉山はバスが交通の手段の要だし、老人も多いのでバス停の屋根とベンチは必

要だと思う。葉山の魅力は"自然"だと思うので、ヘタに観光等に力を入れなくて良い

と思う。（40歳代･女性） 

◆問 26の回答はほとんど「④わからない」が正直な所、何を基準に多い、少ないの比較

がないため、難しい。限られた予算の中で、葉山というブランド＋αとして思いきっ

た取り組みが必要。極端な例ですが、全戸・太陽光発電があるとか町内はＥＶしか走

れないとか。（50歳代･男性） 

◆単なる人口増による税収増は、強みでもある景観の消失に直結すると思います。景観

やブランドイメージを再生困難な重要資産と捉えて、どう収益につなげるか。中産階

級の住民税が伸びしろではない気がしますが、町としてどのような付加価値づくりに

事業性、実現性を感じているのか知りたいです。（30歳代･男性） 

◆「住まい？葉山です」「良いところに住んでるわね」と必ず言われます。葉山の活動が

全国的に知ってもらえるような内容を充実させて頂きたいと思います。（60歳代･女性） 

◆役場の職員がダラダラしているのが目につきます。もっとしっかり対応してシャキッ

と働いてください。税金を払っている側としてはダラダラのんきにされると不快です。

また、町民の個人情報も他言しないよう再度教育して下さい。（40歳代･女性） 

◆葉山町に住んでいることをとても嬉しく思います。葉山町らしさや他とは違う長所を

前面に打ち出し、アピールしてほしいと思います。全町民も同じことを考えていると

思います。（50歳代･男性） 

◆行政としてどのような町にしたいのかを明確にして推進して行くことが大事だと思い

ます。（70歳以上･女性） 

◆葉山というブランド名を大切に守って来たのでしょうか？これから人口も少なくなっ

ていく中で大きな病院も介護施設もなく、他市にお世話になっています。市町村合併

も視野に入れた方策も考えて行くべきだと思います。（70歳以上･女性） 
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◆役場の窓口の対応がいつも「やる気」がないモード全開で守屋体制の時と変わらない

です。教育センターの施設も大きいですが役場と同じく、いつも出入りする町民が少

ないですね。もったいない。老人の町なのに「おもてなし」がない町のまま、人口も

減少していくのでしょうか。さびしいですね。町民にも活気がないまま、人の流れも

少ないのが残念です。（50歳代･女性） 

◆これだけの予算、経費を使っているのに、私達には、何も見えてません。何を伝えて

も正直、変っていないと思いますよ。一般市民（町民）の声を聞くと言っても、聞い

ていませんよね。30年以上住んでいますが、葉山は海、緑があり好きですが、人口が

増えた分、昔に比べ、住みにくい町になりそうです。（50歳代･女性） 

◆観光で来ても何も魅力がないと外部の人によく言われる。鎌倉、逗子と並んで"観光地

"としたいのか、それともそうではないのか、目指しているものが見えない。町民のほ

とんどは近代化を望んでいないと思います。日本に一つしかない美しく魅力のある町

を作ってほしい。海もあり、山もあり、この恵まれた環境を生かせていないと思う。

国道沿いの歩道が歩きにくくひどいので、何とかしてほしい。（40歳代･女性） 

◆ビジョンをきちんと描き、そこに向けて少しずつ一歩ずつ、形にしていってほしいと

思います。（40歳代･女性） 

◆古くて良いものは残し、新しい風も取り入れ、しなやかに変化していく町にしたいで

す。（30歳代･男性） 

◆町長が前向きであるのはわかるが、まだ実行されていない。町民で支援する体制も必

要である。アンケートは参考意見。行政が今後どうしたいか、中期、短期のマスター

プランを示し、町民に是否を問うようにすると良い。（60歳代･男性） 

◆みんな葉山町が大好きです。仕事で県外に出て行った友人達も「やっぱ葉山がいいよ」

と言ってくれます。すごくうれしいし、誇りに思います。（20歳代･男性） 

◆世界が真似をしたくなるような町づくりを一緒にしていきましょう！ 自然から学べ

ることに重点を置き人間が持つ本来の力が発輝できる町になりますように！！（年齢

無回答･性別無回答） 

◆①町会議員は無給とし、町議会が開かれる時、交通費と日当を支払うことにする。②

町役場職員数を１割削減する。（70歳以上･男性） 

◆①問 26の回答に関し、住民各々接する温度差があるため、お答えできません。②21

世紀は、住民が自立する時代です。行政も住民も各々の権利義務を自覚することから

のスタートです！！（30歳代･男性） 

◆①現代は隣接自治体等間での人、物の交流が激しくなっているので、それぞれの垣根

を超えて強み、弱みを補う協働体制を深化させる。②町民レベルで対応可能なものは

行政に頼ることなく、自助、共助で実施できるよう、町民への意識の醸成を図る。③

町民と行政間において認識を深める機会が少ない。特に行政側に待ちの姿勢が見られ、

創意工夫が足りなく思う。努力不足。町民に積極的に打って出るべし。（60歳代･男性） 
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◆葉山町役場の職員の年収は、地方自治体の中でも、とても高いと聞いていますが、い

かがなものでしょうか？ ゴミ処理の問題にとても興味があります。今後の対策に期

待しています。（50歳代･女性） 

◆条例等は一般には全く知らされず、それにより利を得る者、また、不利益を受ける者

は多くいる。出たとこ勝負のような現状であることを役所感覚で判断しないようにし

ない方途を考えることが必要です。（70歳以上･女性） 

◆役場の方の所得が高い件は、今後、どのような対応になるのでしょうか？ また、山

梨町長へのいじめを行っている方々は、何をお考えなのでしょうか。ご自分達のこと

より、本気で町民のことを考えた町づくりをお願いしたいものです。（40 歳代･女性） 

◆地域によって事業が片寄っていると思う。一律の負担でなく、受益者負担の視点も必

要かと思う。（50歳代･男性） 

◆事案に対してもっと早く動く。（50歳代･男性） 

◆町民中心に考える。職員の積極性がない。→高給すぎる。議員も高給すぎる→仕事し

てない。議員数を減らす。（60歳代･男性） 

◆現下の葉山町の状況は、税収を増すこと。空き別荘、空き家に課税上限まで課すこと。

安心、安全な企業誘致により、法人住民税のＵＰを図ること。危機感を住民に周知す

ることと行政改革を行うこと。（70歳以上･男性） 

◆役場の人件費に見合うサービスの向上、葉山町は町民の物であって、役場の物ではあ

りません。見合う働きをしているか町民は良く見ていますよ。（30歳代･男性） 

◆町が各団体を助成するのは間違い、寄付でまかなうもの。進学率が低い現況を変える

のは先生の出来高払いが妥当でしょ。自然とか森の整備、維持とか書かれていますが、

自然とは人が踏み入れた時点で汚染されますよ。人工自然で英国のようなことを考え

ているのでしょうか？（50歳代･男性） 

◆葉山町だけの自営（自律）を望む。（50歳代･男性） 

◆よりよい町になっていくことを期待します。私達住民を上手に教育して、町づくりに

参加する魅力ある工夫を望みます。（60歳代･女性） 

◆税金が高い。介護保険料が非常に高い。ゴミゼロなんて考えられません。（70歳以上･

男性） 

◆本アンケートの３ページの市街図の如く、場所によって土地の利用方法に相違を出し

た方がよいと思う。町の人口が少なくなればなる程、全ての力が落ちてくるから、人

口減を防ぐ、人口の流入を促す政策も必要だ。一方、自然と環境の保護も維持しなけ

ればならないが、難しさは常にある。（50歳代･男性） 

◆役場の職員が各自のやるべき仕事をやっているのか疑問。ヒマそうにしている職員、

何年か前は、17時ちょっと前に役場にかけこんだ時、机の上をきれいに整理して、17

時になるのをきちんと座って待っている職員を何人も見かけたことがある。職員の意
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識向上（日本でも片手に入るくらいの高給取りなんでしょ！）と、職員の数を減らす

ことを優先してもらいたい。（50歳代･女性） 

◆暮らしやすい町にして下さい。何を提案しても金が必要だから景気も良くないし、金

持ちと貧乏人の差が大きくなるので格差を緩和するような政治をして下さい。色々提

案はあるが素人には、分りません。良い政治をして下さい。（50歳代･男性） 

◆優先度付けの前提条件として、各施策の現時点での内容の充実度があると思う。現状

のままでの優先度付けを問われると、「わからない」となりがちである。しかしこのよ

うなかたちで民意を問い、それを施策に反映させようとする町長の姿勢には大いに賛

意を表したい。（70歳以上･男性） 

◆公務員の給与が高すぎる。（60歳代･男性） 

◆住むという点では、気候温暖な環境は良しとして、通勤・通学等交通事情はかなり低

いレベル（特に雨の日は逗子まで、大道から 45分以上かかることもあり不満）。社会

システム（病院や下水・ゴミ等）にも問題あり、税金が高すぎる。町から何もやって

もらっていないという感が強い。このままでは誇りをもつのは無理でしょう。「葉山町」

にこだわりすぎです。行政には、もっと広い視野をもってほしいです。（60歳代･男性） 

◆人口が増加しない予測であれば、集中と選択によって税収をコントロールするしかな

いと思います。メリハリある投資と回収（これは外から来る人にいかに金を落しても

らうかです）による税収アップ。あとは高齢化に伴う出費をどう抑制できるか？「葉

山」の名を生かした町づくりをお願いします。（40歳代･男性） 

◆一町民の意見を問うていただける機会を作っていただき感謝しています。"葉山を愛す

る見識者"を集めて意見をまとめていただくことを期待します。例えば「葉山に住んで

いるのに（葉山が好きで）、住民票は移転せず税金を払っていない人から微収する対策

をとる」とか、現状でできる対策をもっと実行しないと、また５階建てマンションを

建てても意味ないことになりますよね。（50歳代･男性） 

◆国民健康保険料が高い。均等割・平等割を下げるべき！ 町職員の給与が他の自治体

に比べて高すぎる。これらを早急に見直すべきで、町の将来像や予算はそれからだ！ 

ただ、このようなアンケートの実施はとても良いと思う。（40歳代･男性） 

◆お金をかけている割には、その成果が見られない。議員の報酬が日本一高いというの

はどういうことですか？ そこにお金をかけないのなら、かけすぎという項目の何点

かは適当と思いますが。もっと魅力のある町にして下さい！！（40歳代･女性） 

◆人口減が前提の施策になっているが、後 10～20 年は人口増が予想される。税収は増え

ないので効率的な行政組織が必要。ゴミ焼却場の行方に対して行政が解決策を準備し

ていないのが怠慢である。（30歳代･男性） 

◆地域資源を活かした町づくりをして下さい。（40歳代･女性） 

◆都会とも田舎とも言えず、観光地でもなく…何につけても中途半端？欲ばらず、何か

に特化した町になってもいいような？ まずは役場の職員の机上のまわりとか整理整
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とんしてきれいにしましょう！ ダンボール箱もあって、汚すぎ！ 以前行った時の

ことなので、今片付いていたら、すみません。（50歳代･女性） 

◆山梨さん、がんばって下さいね。（40歳代･女性） 

◆町役場の職員の方の対応を改善してほしい。横柄な態度の方が多く不快なので、やむ

を得ない場合以外は行きたくない。公務員だから許されるということは全くないはず

なので、もっと思いやりのある対応をするように心掛けて頂きたい。（30 歳代･女性） 

◆問 25、問 26は漠然として答えづらかった。最近は「広報はやま」が読みやすく、興

味を感じるようになった。葉山は、自然と共生したい人が好んで住んでいる町だと思

うので、食と環境の安全について、正しい知識を広め、放射能汚染対策などもしっか

りとすることで、住民が町づくりにまとまっていったら良いと思う。（30 歳代･女性） 

◆これからもすてきな葉山町づくりを、よろしくお願いします。私にとって自慢な「葉

山」です！！雨の日のバスの混み具合、交通は不便ですが、この町に住めて良かった

です。（20歳代･女性） 

◆開発は必要ないと思います。海をアピールする必要もない。海のクラブ化は困ります。

安全・安心して暮せるための対策にお金を使う。住民がのんびり暮らしていければい

いんじゃないですか。（40歳代･女性） 

◆予算内での具体的な金額が提示されていますが、町民の要望がどれくらい反映されて

いるのか、素人の私には解かりません。今回のアンケート内容が役立てば幸いです。

（60歳代･女性） 

◆職員の給料の見直し。仕事能力に見合った給料。他市町村に比べ仕事量が少ないうえ、

能力も低い（ＰＣの仕事は中学生以下のものあり）。町長は自分の子供世代に対して目

を向けすぎ。中高年への配慮不足。（50歳代･女性） 

◆町の行政運営に必要と思われるものには充分予算をかけて事業を進めていかなければ

ならないと思う。なんでもかんでも少なくするというより、メリハリのあるお金の使

い方に。今は○○を優先、そのめどがついたら△△に着手、というように。下水道の

整備、単独浄化槽導入を進めていくのは「今でしょ！」。基本構想、基本計画、しっか

りたてて、着実に実行し、よりよい町にして下さい。していきましょう。このアンケ

ート、具体的なようで大ざっぱでわかりにくいところもあり、誘導尋問とも思えると

ころもありましたね。町民一人当たりの金額はわかりましたが、受益者はいくら享受

しているのか不明なので判断しにくかったです。20～30 分という時間設定でしたが、

私は４時間かかりました。じっくり考えたら、そんなにはやくはできません。（50歳

代･女性） 

◆町には町内会という一つの組織があります。町内会の活性化を図り、町の発展に寄与

する仕組を考えることが必要と思います。（70歳以上･男性） 

◆①人口の減少、高齢者の増加を視野に入れた政策を行うべきだと思います。②アンケ

ート結果の集計、分析結果を教えて下さい。（60歳代･男性） 
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◆最後の設問ですが、"もっとお金をかけるべき"は現在より充実してほしいところで○

印しました。他行政などの予算と参照できると判断しやすかったように思います。我

が家には幼稚園と小学生の子供が居るので教育・医療面に充実した町政の望みが強い

です。東京に比べ中学校の給食がない、小学校の英語授業の未充実が今気になるとこ

ろです。（40歳代･女性） 

◆葉山が「いつ」「どこで」「何をしたいのか」どこへ向いて進みたいのか見えない。自

分の足で動き、自分の口で自分の金で町民に語ろう。町民はやる気はある。（30歳代･

男性） 

◆①町の今後 10年の目指すべき目標（役場・議会改革） 町の財政状況経営収支率

101.5％（Ｈ24）、100.9％（Ｈ25） 収入と支出全く余裕のない状態 ここ何年も窓口

は予算がないの一点ばり、親規の投資は全くできません。町民サービスは下がり続け

ます。今後ますます少子高齢化が進み人口減、税収の増加は期待できません。そこで

もっとスリムな組織、安価な政府（自治体）を目指そうではありませんか。７年後に

オリンピックも来ます。日本も新しく生まれかわるチャンスです。町も徹底的に構造

改革をしなければなりません（国の借金 1,000 兆円、792 万円／人）。まず財政を改革

します。今の経常収支比率 100％をベストの 70％（－30％）に、10 年かけて下げる。

１％が 5.6 千万×30で 15 億、人件費 30～32 億（Ｈ23）、30億として 30％が１億なの

で人件費約半分になります。１千万円が５百万円に、毎年 1.5 億減じていき、10年で

達成します（40代、50代で 63％で負担大）。今、年収 300 万円以下の給与所得者は全

体の４割を超える（国税庁調べ）。民間の平均 408 万円、町 673 万、共済費加えると

800 万円ぐらい？ 年休 20日（10日前後消化） 手当が 10ぐらい、多過ぎる。Ｈ23

全国１位、Ｈ24全国 13位、県では４位（町では１位）人口３万人ぐらいの町でそん

な高給取りを求めていません。安価な政府のために働いてもらえる人を集めます。今

までの予算の流れが変わり、職員、議員側から住民の方に流れがかわります。余裕の

できたお金で新しい投資ができることになります。下水道の拡張は中止（現状のみ）、

ゴミ問題の早期解決、議員の日当制の導入などで安価な自治体をみんなで目指しまし

ょう。ボランティアも大きな力になると思います。②ゴミ問題 戸別収集、来年６月

に全戸開始予定（財政無視）（町内会では何も聞いていない） 10／20 全くナンセン

ス、出す人が同じ 余り変わらない（６％減） 手間もかかる 職員を投入すること

税金を余分に入れること、資源ステーション設置、分別を徹底すればいいこと。ゴミ

の半分は生ゴミ。それを集めて大・中の設備で処理すればいいこと。例えば川を考え

れば、上・中・下流で収集は下流の話。上流の裁判を早く和解すること。近隣と仲良

くすることは大事（経過が拙い）。中流の焼却炉をどうするのかを決めるのが先で全く

本末転倒！ クリーンセンターの改革も必要、人件費 3.2 億（Ｈ23） 30 人、１千万

円の人に収集させるんですか。年休 16日消化、祝日手当 12日高額も、手当 35％ 370

万円？／人 アルバイト５人で代用。収集だけなら民間で充分、三者協議の時も広域、

守屋前町長も、現在も広域処理。③下水道事業（当初から合併主張）Ｈ３開始 19 年

で完成予定（Ｈ22）が全く計画倒れもいいとこ。市街化区域 513ｈ年間７ｈペースで

今後 40年かかるとか（議会発言）。全く問題になりません。財政再建と両立できませ

んし、方針が全く迷走している感じです。赤字を止めるために１日も早く拡張を止め

ることを切に願います。（60歳代･男性） 
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◆納税者として回答しましたが、数年後に立場が変わることを視野に入れると何点かは

全く別と回答となるものもあります。比較的豊かな町としての印象を持たれている葉

山町の住民としては財政がひっ迫していることを真剣に受け止めています。町政をリ

ードする町長とそれを支える役場の職員のアラインメントをより強力にして取り組ん

でいただきたい。職員の皆さんの日頃の業務遂行には感謝しておりますが、古い体質

を変えられない方は早々にその姿勢を変えるか、お辞め頂く必要があると思っていま

す。企業で働く身としては、町政にもビジネスマインドを期待します。一方でそれを

リードする町長にはスタンドプレーではなく本当の意味で町民に貢献していただくよ

う役場全体をまとめていただきたいと望みます。今後も期待しています。（50歳代･女

性） 

◆まず、葉山町役場の職員は給料に見合った働きをすることから始めて下さい。他の市

町村と比較して、対応が悪すぎます。（20歳代･女性） 

◆アンケートに参加し、町のことを知る・考える良い機会になりました。特に「７．事

業費の優先度付けについて」は具体的でわかりやすく、今後もこのような内容を具体

的かつ簡単に知ることができる機会があればいいと思いました。現在の私の立場では

町の行政について「内容がわかりにくくアンケートに答えにくい部分」も多かったの

で今回のように町について知る・考える機会をもっと増やすことが町を良くすること

につながると思います。（20歳代･女性） 

◆町長を始め役場の職員の方々が、共に葉山を住み良い町にと思う気持を持って仕事を

して下さることが一番と思います。明るく前向きな気持ちで日々取り組んで頂けるこ

とを願っております。（60歳代･女性） 

◆葉山の良い所はずっと残していってほしいです。（40歳代･女性） 

◆今更、何のためのアンケートでしょうか？ 町づくり等の計画なのでしょうが、新し

い商業施設等お作りになるのでしたら、その技術と我々が払っている高い税金を持っ

て、是非とも被災地に行ってその力を発揮していただきたい。そういうことであれば

町民も納得するのでは？！（40歳代･女性） 

◆町役場の出張所が逗子駅の付近にあると便利なのではと思います。（50歳代･女性） 

◆"葉山"という地域、名前を生かし、法人や観光で収益を確保し、町民の負担軽減に期

待します。また、納税額に対しての実感が感じられる行政活動、施策を期待します。

（40歳代･男性） 

◆財政困難なのは、わかりますが、必要でないところにかけすぎなのでは？ 議員数も

小さい町なのに多すぎ！ 昔ながらの葉山が一番好き。都市化していくのはどうかと

思う。生活に不便だったら、都会に引越しすれば良いんだから。（50歳代･女性） 

◆今の時代の基準からすると葉山は色々と不便な部分があるかと思いますが、その不便

さが葉山の魅力の一端を担っていると思います。交通の不便さは昔ながらの景観を守

り、商業施設の少なさは、ご近所、地域のつながりを作っています。町民の生活をし

っかりと観察して政策に取り組んで下さい。（30歳代･男性） 
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◆私は以前杉並区に住んでいました。実家は現在も杉並区にあります。全てにおいて杉

並区の方がサービスが充実していると思います。また、アンケートについて、このよ

うに１人当りの負担額を提示されても「高い」と感じてしまうのが市民感情であり、

意味が解りません。どれも必要なものであり、要は、適正な配分についての方向性を

問うべきです。納税人口を増やしてサービスを低下させずにスケールメリットを生か

すべきだと思います。（50歳代･女性） 

◆町民税が他と比べて高い。（50歳代･女性） 

◆町職員の削減。無駄な人材を削減して少数精鋭へ、税金の無駄使いの追求。（50歳代･

男性） 

◆町民一人あたりの予算額は参考になった。（50歳代･男性） 

◆行政運営、政策に大きな間違いがある。それに関わる議員や町長・公務員の考え方。

事業費についてのアンケートにしても使い方に問題があることが、この用紙では指摘

できず残念。金額の大小でなく、かけた額以上に効果のある使い方を望む。このアン

ケートの集計結果は「広報はやま」では見るようにできると思うが、答えた個人にも

個別郵送を望む。（40歳代･男性） 

◆このアンケートに関し、自分なりに○印をつけましたが、本当は正しく答えたか、あ

まり自信がありません。本来であれば、町長、町会議員が選挙の時にこれらについて

はっきり考えを述べて、立候補するか、あるいは当選してから、話し合いの機会を作

って住民の意見を吸い上げ、町政に反映させてほしいと思います。（60歳代･男性） 

◆アパートやマンションを増やして子供の人口を増やし、健全な住みやすい町にしてほ

しい。木古庭地区は防災無線が聞きづらいです。（60歳代･女性） 

◆葉山のことが大好きですが、やはりブランド力にくらべて、住みにくさ、観光のしに

くさは他県のいなか町よりもひどいものがあると思います。住民の質より量をとるの

ではなく、今現在葉山町に住んでいる人たちが住みやすい町にするべく、少しでも工

夫をして財源を増やし、協力していくべきではないかと思います。（20歳代･女性） 

◆立派な経歴よりも、行政及び民間での下積み、実務経験のある人物を副町長に据え、

実務的な町政を実施すべきと思います。また、町職員についても年齢制限を設けずに

採用を実施することにより、意識改革を図った方が良い。（50歳代･男性） 

◆赤字財政の解消を早期にやるべき。役場職員の給与が全国的にみて高すぎる（不満を

感じる）。（70歳以上･女性） 

◆近隣市町村との連携や意見交換をもとに、葉山の自然と歴史を大切にした町づくりを

期待しています。緑陰地域においては、ＮＰＯ支援等により地域活性化（住みよいま

ちづくり）がされると、雰囲気も変わるのではと思っています。こうしたアンケート

は続けていってほしいです。（30歳代･男性） 

◆アンケートで町民の意見を取り入れるのは良いと思います。このようなアンケートを

もっと効率的に行える仕組みも必要。インターネット活用で、費用削減、効率化等。

（40歳代･男性） 
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◆決して利便性の高くない公共交通機関しかなくても、物価が高くとも、「葉山」という

街を選んだ若い世代の人達を裏切ることのないよう、シビアな目で行政に取り組んで

頂きたいです。子供、高齢者、障害者、「人間」を大事にする町になって頂きたいです。

（30歳代･女性） 

◆給与水準に見合う働きに期待します。（30歳代･男性） 

◆予算全体のバランスが、子どもと老人福祉に集中しているが、道路の整備、公園の街

路灯も夜消してしまうなど、安全、安心にもっと割くべき。また、町の活性化に対し

ての施策が、足りていないと考える。（40歳代･女性） 

◆税金が高い。ゴミ問題を早急に解決してほしい。大病院の建設。（70歳以上･男性） 

◆まずは、町役場やその関係の中でムダがないか、世の中とずれているようなお金のか

け方、賃金はないか考えて頂きたい。噂ではかなりムダがあると聞いている。コネを

使ったりするのも良い人材を得られないムダが出ると思う。（40歳代･男性） 

◆人（町民）にやさしく、自分（行政）に厳しく、しっかりと税金を使ってほしいです。

税金の使い道の内訳が見られてすっきりしました。町議会議員数を減らすのも、税金

をうかせると思います。（40歳代･女性） 

◆常々、町民の間で話が持ち上がるのが議員の給料の高さです。検討願いたいです。今

までの考え方では今後町は良くならないと思います。町内のイベントで地産地消がん

ばってほしいです。（年齢無回答･女性） 

 

（７）その他 

◆一般新聞をとっていないので町の広報紙が届きません。それなのに、お金がかかって

いることは、納得できません。（50歳代･女性） 

◆いつもありがとうございます。町民にアンケートはとても嬉しいことでよく考えてく

れてありがとうございます。葉山町は他の役場とは全く違うので葉山住民はとても満

足しているはずです。これからもよろしくお願いします。（20歳代･女性） 

◆問 26に公務員の人件費の項目がないことが不満。（20歳代･男性） 

◆子ども育成課の方にはとても良くしていただきました。いろいろ相談できて本当に助

かりました。（40歳代･女性） 

◆「広報はやま」を読むだけでなく、もう少し自分の住んでいる町のことを勉強しなけ

ればと思いました。（40歳代･女性） 

◆限られた財源の中で、町役場の給料が日本一高いとメディアで報じられていましたが、

本当なのでしょうか？その点が質問に折り込まれていないようだったので残念でした。

（年齢無回答･女性） 

◆問 26については回答できない。他との比較もなく、高いのか安いのかと言われても不

明。そもそもこのアンケートの必要性に疑問を感じます。このアンケートにかかる費
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用をもう少し有意義に使ってほしい！ 町民の意見を聞いてもらえる意図は良いが、

もう少し考えてもらいたい。（50歳代･女性） 

◆アンケートの方法が良くない！！ 記入しにくい！！ 全部○印になるようなやり

方！ 宅地を含めて、土地を広く使うべし。電線の地中化はＭＵＳＴ。観光効果大！！

（70歳以上･男性） 

◆今まで何も感じず暮らしていたが、このアンケートにより、行政の難しいさやこれか

らはもう少し、行政に関心を持つ必要さを感じました。（60歳代･女性） 

◆このアンケートですが、難しかったです。考えてお答えしましたが、お役に立てたか

どうかは自信がありません。ですが、葉山が大好きな者の１人として、今日今後の葉

山について考える時間を持てたのは、良かったと思います。何かしなきゃ、していか

なければと思いました。（30歳代･女性） 

◆広報紙が１世帯に２度配布されます。不経済と思います。１回は新聞といっしょに、

もう１回はポストに入ります。新聞と一緒は止めてポスト配布のみでいいと思います。

（60歳代･女性） 

◆問 13、22 の道路と公園は別な選択肢とすべき。予算をかけずサービスの質を高める方

法を考えるべき。固定資産税滞納、不在者物件などを買い上げて開発用地に回す。ア

ンケートの追跡・フォローアップとして、町民対話を行ってはどうか。（40歳代･男性） 

◆問 26の選択肢「４ わからない」を選んだのは、金額を示されても、その額がどの程

度寄与しているのかが分からないから。町民に直接意見を聞くことは望ましいことで

あると考えるが、設問の設定と趣旨は一考の余地あり。（60歳代･男性） 

◆町民として一応回答いたしましたが、アンケートの構成が統計学的に疑問で、この結

果を民意とするには、無理があると思います。（70歳以上･女性） 

◆若いので実感のないことも多く、うまく答えが出ませんでした。すみません。（30歳

代･女性） 

◆事業の中味が少し分ったように思う。回答しながらそうなんだ、大変だなあと中味が

少しわかった。葉山の良い所とか、別荘が次々となくなり商業化のようになっている、

これが現代化と。（70歳以上･女性） 

◆葉山町の広報について、毎月新聞折込みとポスト投函と２冊の配布があるが、１家庭

１冊で充分なので、配布方法を考え直し印刷部数の削減をした方が良いと思う。予算

は有効に使用してほしい。（50歳代･女性） 

◆アンケートを答えるにあたり、葉山町がどのようなことに取り組んでいるか、また、

他の町との比較例を町民に知らせることで、町民と一緒にいい町づくりができると思

います。（40歳代･男性） 
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